

CONTINUA LA ACTIVIDAD EN LOS AIRES

Ataques alemanes contra Verdun

EL ZAR INAUGURA LAS SESIONES DE LA DUMA

EN ALSACIA

No sólo atacan los alemanes en Bélgica y Francia. También en Alsacia dan continuas pruebas de actividad. La Prensa helvética afirma que han pasado el Rin, por ambos Brims, y más abajo, considerables refuerzos, sacos, y más abajo, considerables refuerzos, que se han dirigido a los Vosgos.

El sector alsaciano que los germanos golpean más energicamente desde hace muchos días, está en la extrema derecha del frente occidental. Termina en la frontera suiza. Si los germanos violasen la neutralidad de los cantones, podrían envolverlo. Parece que, so pretexto de este famoso asunto de los coronados, el mando francés teme una sorpresa del lado de Pfetterhausen y que ha colocado dos ó tres divisiones, con mucha artillería, para que observen los movimientos tectónicos en las proximidades del territorio helvético.

Desde el ángulo fronterizo (Sudeste de Pfetterhausen) al Norte de Largitzen, hay unos doce kilómetros. La línea pasa por Pfetterhausen, Moos, Niederland, los dos Seppois (alto y bajo), Nebeltrass y Largitzen, al Sur del bosque del mismo nombre. Esta zona del frente es recta, porque así lo quiso la topografía del terreno. Las trincheras francesas se apoyan en el fondo riachuelo de Largin, que corre por un valle de pendientes arboladas, en la cuenca del Grumbach y en ambos Seppois. Las posiciones germanas comienzan también en la frontera, un poco al Este, y por el Oriente de Moos llegan a Bisel, al bosque de Bisel y a las cercanías del bosque de Largitzen. Detrás de las obras francesas corre el Largue, que vierte sus aguas en el Ill, junto a Altkirch, en Illfurth. Detrás de las alemanas, el Ill.

Desde los Seppois a Bisel hay algo más de dos kilómetros. Esa extensión de tierra alsaciana, muy accidentada, ha sido teatro de numerosas luchas locales, sangrientas, encarnadas é infructuosas.

Casi siempre, la iniciativa de tales pugnias fué alemana. Después de un bombardeo, algunos batallones germanos desembarcaban de Bisel y de su bosque y marchaban directamente sobre Seppois-le-Bas ó Seppois-le-Haut. Los franceses hacían entrar en fuego sus sostenes tácticos y durante algunas horas se peleaba con furia. Los arroyos de la comarca se tornaban rojos. Varios cientos de cadáveres cubrían los campos. Y luego todo volvía á la calma...

Los aliados

El Comité interparlamentario.

PARIS, 22. El Comité interparlamentario franco-británico empezó sus trabajos esta mañana.

M. Clemenceau y lord Bryce pronunciaron discursos indicando que el fin de estas reuniones es el de estrechar los lazos que existen entre ambas naciones y demostrar á los aliados la potencia de aquellos que luchan á su lado, en contestación al cálculo de los enemigos, que intentan vencer por la división.

La Delegación ha sido recibida en el Palacio Borbón, donde el Presidente de la Cámara le dió la bienvenida.

Una fiesta benéfica.

EL HAVRE, 22. Bajo el patronato de la duquesa de Vendôme y del barón de Brocqueville se ha celebrado en el teatro de la ópera del Havre una *matinée* benéfica, que ha tenido un gran éxito y resultado práctico.

El cantante belga Jean Noté, con uniforme de sargento de artillería cantó canciones patrióticas, entre otras la reciente de Teófilo Docichat, *Rey Alberto, tú reinarás*.

Llegada á París.

PARIS, 22. El nuevo embajador del Japón en Francia, M. Kushiro Matsui, ha llegado esta mañana á París.

Contribución extraordinaria.

PARIS, 22. La Cámara ha votado por unanimidad un proyecto estableciendo una contribución extraordinaria sobre los beneficios realizados durante la guerra.

La ley continuará rigiendo hasta los doce meses después del final de las hostilidades y se aplicará á todos aquellos que han realizado actos de comercio, hayan sido intermediarios ó hayan puesto sus capitales en esos negocios.

No hace ninguna distinción entre los proveedores de guerra y los particulares.

El Zar aclamado.

PETROGRADO, 22. El Zar llegó esta tarde á la Duma, donde, después de una ceremonia religiosa, dirigió la palabra á los diputados para darles las gracias.

El presidente de la Cámara contestó á las palabras del Emperador.

Este conversó con los representantes de los países aliados, firmando en el Libro de Oro de la Duma.

Discurso de Sasonoff.

PETROGRADO, 22. En la Duma, el se-

ñor Sasonoff afirmó la resolución inquebrantable del pueblo ruso de proseguir la lucha.

La obstinación de nuestros enemigos de hacer recaer la responsabilidad sobre los aliados se explica por el hecho de que el pueblo alemán, engañado, comienza á exponer descontento.

La base del éxito es la estrecha unión de todos los aliados.

No es menos necesario mantener la unión para asegurar después la paz y el porvenir de los aliados.

Sasonoff manifiesta admiración por la energía y el talento de Francia desplegado para preparar la victoria, felicitándose de las buenas relaciones con Inglaterra, y saludó con fraternidad á las Armas italianas.

El Japón é Italia firmaron el 30 de noviembre de 1915 un pacto estableciendo la firme intención de no firmar una paz separada.

Los rumores absurdos de una paz por separado quedan desmentidos una vez más por todas las Potencias.

El ministro estigmatiza luego lo hecho por los alemanes en las regiones invadidas. Rusia, dice, está en buenas relaciones con los neutrales, y expone la sincera amistad con Suecia.

Las Potencias de la Entente se acomodan á la neutralidad de Rumania, y están persuadidas de que esa nación no sacrificará sus propios intereses, y cuando llegue el momento sabrá realizar la unidad nacional á costa de su propia sangre.

La guerra en el mar

Sólo un superviviente.

LONDRES, 22. El vapor inglés *Dingle* ha sido torpedeado, creyéndose que sólo ha quedado un superviviente.

Les recomiendan que no embarquen.

NUEVA YORK, 22. El *World* dice que varios americanos que habían embarcado su pasaje á bordo del *Espagne* recibieron cartas anónimas recomendándoles que no embarcasen y recordando el *memorandum* alemán respecto á los buques mercantes armados.

Del frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 22. Parte oficial de las veintitrés: «En Bélgica, bombardeo de las trincheras enemigas del Este de Boesinghe.

En el Artois la nieve abundante que cae impide toda actividad ofensiva.

En la Champagne hemos efectuado tiros de destrucción contra los trabajos enemigos del Oeste de Navarin.

En la región del Norte de Verdun, después de un violento bombardeo contra ambas orillas del Mosa, los alemanes han efectuado durante el día una serie de acciones de infantería en extremo vivas contra nuestro frente entre Brabant-sur-Meuse y Herbebois.

Todos los ataques realizados contra Brabant y Herbebois han sido rechazados.

Entre estos dos puntos, á costa de pérdidas considerables, el enemigo pudo ocupar el bosque de Hautmont y el saliente que forma nuestra línea en el Norte de Beaumont.

En el Noroeste de Frenoyez nuestros tiros de contención han impedido al enemigo realizar un ataque en preparación.

Actividad bastante grande de ambas artillerías en la región de Ban de Sapt y en el Oeste de Altkirch.»

Comunicado inglés.

LONDRES, 22. Oficial. Hemos hecho explotar una mina cerca del reducto de Hohenzollern, y ocupamos el primer hoyo de la mina.

Hemos bombardeado las trincheras enemigas entre Iprés y el canal de Commines.

El enemigo bombardeó las baterías del Sudoeste de Iprés con granadas lacrimógenas, y también hizo fuego de contención en el Sur del estanco de Zillebeke.

También bombardeó las trincheras entre la carretera de Piltén y el canal del Iser, que sufrieron considerablemente.

En el frente del canal del Iser, en el Sur de Iprés, el ferrocarril de Thourout fué cortado por el fuego de la artillería.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 22. (Oficial.) En el valle de Sugana, por la acción ofensiva, metódicamente llevada por nuestras tropas, conquistamos la zona montañosa llamada del Collo, entre los torrentes de Larganza y de Ceggio.

El ataque fué comenzado al amanecer del día 9. Entre una densa niebla y altas capas de nieve, nuestros destacamentos de infantería de alpinos y de voluntarios exploradores, llegaron hasta la cima del Collo y alturas contiguas, de donde expulsaron á los grupos enemigos que las ocupaban.

Desde las posiciones de Frawot, monte Cola y desde Conelle, la artillería enemiga abrió violento fuego; pero fué contrabataida eficazmente por nuestro cañón.

El adversario dió varios contraataques sucesivos, apoyados por el fuego de artillería, siendo todos ellos rechazados.

En la noche del 19 nuestras tropas dieron

un nuevo asalto, extendiendo aún más la ocupación en dirección Oeste, hacia Sella di Monte Cola.

Las nuevas posiciones, que se hallan ya sólidamente reforzadas, protegen la cuenca de Borgo y la comarca de Torcegno Ronchi y Roncegno, ocupadas igualmente por nuestras fuerzas.

Los rusos

La persecución.

PARIS, 22. *Le Temps* publica lo siguiente:

«Sin tomarse unas horas de descanso, que había ganado cumplidamente, el ejército del Cáucaso buscó la manera de poner rotante á su brillante éxito, destruyendo todo cuanto pudiera del ejército adversario, que, derrotado, intentaba escapar á su captura.

El grupo turco que operaba en la región de Knys-Much se vió aislado de la región de Erzerum y ante el empuje de los rusos tuvo que abandonar la ciudad de Much, oído de comunicaciones, situada á 150 kilómetros al Sur de Erzerum, y cuya posesión refuerza aún más la situación estratégica de los rusos en el Asia Menor.

Al mismo tiempo los rusos iban al alcance de las tropas turcas que huían en dirección del Norte ó del Este hacia Tarkum-Rize (este último punto es un puerto sobre el mar Negro, á 20 verstas al Sur de Trebisonda), con la intención determinada de ocupar esta última ciudad para impedir el avance ruso de Arkhaye hacia el mar Negro.

Otra columna turca, compuesta de la guarnición de Erzerum, continuó su retirada por la cañada que conduce á Mamakhetum Esh-zinjan Sivas. Esta columna está también perseguida por los rusos, que han conseguido sustraer á los unos y á los otros otros contingentes.

Oficialmente dicen de Petrogrado que los críticos militares hacen constar que la toma por los rusos en el frente caucásico de las ciudades de Much y de Akhlat agrava en extremo la situación de los turcos, porque les hace imposible unir sus fuerzas.»

Por su parte, el corresponsal en Petrogrado del «Daily Mail» dice lo siguiente:

«La breve noticia publicada hablando de la ocupación por los rusos de la ciudad de Much, en la Armenia, tiene importancia grandísima, especialmente si se tienen en cuenta los éxitos ingleses en la región costera del mar Negro. Ya hacemos presión sobre la retaguardia del enemigo en dirección de Trebisonda. Los dos flancos de la posición están en nuestro poder. Sobre el conjunto del frente, los turcos se retiran en desorden. La Armenia está ya perdida para ellos.

La toma de Much es esencialmente importante, porque esta ciudad es el punto de unión de los caminos principales y el que ha sido utilizado recientemente por los turcos como depósito y centro de instrucción de sus reservas. Dos divisiones que habían sido seccionadas del cuerpo principal del tercer ejército á fines de enero, se habían retirado. Ahora estas dos divisiones se encuentran cortadas de nuevo y huyen hacia el Sur, con la esperanza de incorporarse al 12.º Cuerpo del ejército, que debe estar en marcha procedente de Mosul.

Estos éxitos de las tropas rusas justifican la esperanza de que se ha de ver su desarrollo y éste se ha de traducir finalmente en una gran victoria.»

La toma de Erzerum.

PARIS, 22. *Le Journal* publica el relato de la toma de Erzerum, que le envía su corresponsal especial en Petrogrado, Ludwico Naudeau. Dice así:

«El 15 de enero, el tercer ejército turco, formando frente al Este de Erzerum, apoyaba su flanco derecho en el lago de Van y su flanco izquierdo en el mar Negro.

«Mediante un golpe potente é inesperado, los rusos rompieron ese frente por su centro, y á pesar del temporal desencadenado en las montañas, persiguieron resucitadamente al enemigo en derrota, el cual creyó encontrar un refugio inexpugnable detrás de los fuertes de Erzerum.

La defensa de Erzerum consistía principalmente en una gran línea de quince fuertes al Este de la ciudad, cubriendo todo el valle y ocupando un espacio de unos 32 kilómetros.

Esta línea, que no es circular, sino recta, de Norte á Sur, termina sus extremos en dos crestas, una al Nordeste y otra al Sudeste de Erzerum.

Detrás de esta primera línea, paralelamente á ella y siempre al Este de la ciudad, había una segunda línea de cuatro fuertes, línea que en verdad se confundía con la primera. Ello quiere decir que 20 fuertes defendían el Este de Erzerum, única dirección por la que podía llegar un enemigo.

Esos fuertes habían sido recientemente reforzados, por los alemanes, con baterías, reductos, trincheras y alambradas.

Detrás de esa línea se levantaba la ciudadela de Erzerum, antigua muralla de piedra. Erzerum, por consecuencia, no era una plaza que se pudiera defender en círculo y soportar

un asalto. Todo su poder estaba en su línea del Este, que era formidable.

El ejército ruso estaba dividido en tres grupos, separados por crestas inaccesibles, y por tanto no podían prestarse auxilio recíproco.

El primer grupo venía del Noroeste por el camino de Oly y atacaba los fuertes del Norte, Kara-Gioubek y Tafta. El segundo grupo marchaba por el gran camino, procedente de Kars, por Keprikená, y atacaba los fuertes centrales, los más poderosos, los de la altura de Devül-Boidun. El tercer grupo marchaba del Sudeste hacia el Nordeste, y atacaba también los dos fuertes del Sur, construidos en la altura de Palandoeklen.

En definitiva, Erzerum, desde el punto de vista estratégico, era un frente que contaba enteramente un valle, por el que es absolutamente necesario pasar para avanzar del Este hacia el Oeste.

Ese frente los rusos lo rompieron con un ímpetu terrible.

El 13 de febrero se tomó el primer fuerte; la tarde del 15 caían otros siete, todos situados en la altura de Deven-Boiun, de los cuales dependía principalmente la suerte de la ciudad. El 16, el ejército ruso, que había contenido algunos contraataques otomanos, dominaba por completo la resistencia de la retaguardia enemiga, y á las once y media de la mañana marchaban sobre Erzerum, mientras que los elementos desbandados del tercer ejército turco huían.

La palabra asalto no es de gran propiedad al calificar la toma de Erzerum. El frente de Erzerum fué roto por ataques directos de una violencia increíble. En el acto comenzó la retirada del tercer ejército turco, retirada que se convirtió en pánico, recordando la de Lule-Burgas cuando la victoria búlgara.

Esa retirada turca se realizó en diferentes direcciones. Una parte del tercer ejército huyó hacia el Sur, intentando reunirse á las fuerzas que subían de Bagdad.

La mayor parte retrocedió hacia Sivas. La 34 división fué hecha prisionera con armas y bagajes.

El Cuerpo turco mandado por Bastan pachá, que formaba la izquierda otomana hasta el mar Negro, se encuentra ahora en una situación extremadamente crítica.

Ese Cuerpo, cuyo extremo estaba quebrantado por el fuego de los buques rusos, retrocedió hacia Trebisonda.

A consecuencia de la caída de Erzerum, quiere evidentemente intentar bajar hacia el Sur de Trebisonda, á Gumuch-Kaneh, para dar vuelta allí hacia el Sur y el Sudeste para llegar á Givas.

Pero el ejército ruso, que avanza desde Erzerum hacia el Oeste, tiene probabilidades de llegar antes que los turcos á Gumuch-Kaneh y de ese modo cortarle la única línea de retirada.

El ejército de Bastan pachá parece ya casi encerrado en un triángulo, que forman el mar Negro, el Cáucaso y los ejércitos rusos.

De otra parte, al Sur de Erzerum, los rusos están ya en Akhlat, en la orilla Oeste del lago Van y en Much, en la región de la orilla izquierda del Eufrates, en el camino de Erzerum á Bitlis y á Mosul.

De este modo, aquellos elementos del tercer ejército turco que tratan de marchar al Sur hacia Mosul, ocupado actualmente por otro Cuerpo de ejército turco, se encuentran en una situación muy comprometida.

En resumen, el tercer ejército turco, en su retirada desordenada, causada por haber roto los rusos el frente de Erzerum, retrocedió en grupos separados y dislocados.

Carece de viveres, se halla á una distancia enorme de todas las bases de aprovisionamiento. Está condenada á perder por lo menos la mayor parte de su artillería y una gran parte de sus efectivos. En una palabra, Armenia está ya en manos de los rusos.»

Los ingleses

Visita á las fábricas de material de guerra.

PARIS, 22. Hace varias semanas fueron invitados varios periodistas pasionados á visitar las fábricas de material y de municiones inglesas, donde se trabaja con creciente actividad.

Uno de ellos ha enviado, desde Londres, al *Petit Parisien* la información siguiente:

«Aquí es un sencillo edificio de cuatro pisos y de 4.000 metros de superficie, en el que montañas de uniformes son inspeccionadas, registradas, embaladas y enviadas por trenes especiales. Allí es un *music-hall* montado, que ocupa 11.000 metros cuadrados, donde las gorras, los capotes y las mantas se cuentan por millones. La ordenidad y la importancia de tales servicios pueden comprenderse con este solo detalle: en veinticuatro horas se han embalado y enviado á Egipto 250.000 capotes y otros tantos pantalones. Y hay que añadir que en este asunto del vestuario militar, las Indias y la Australia fabrican por su cuenta, y que el Canadá también ayuda á Inglaterra.»

En un depósito de botas y zapatos para el ejército puede estimarse por el peso su importancia, puesto que asciende á 12.000 toneladas. He visto 1.500.000 pares de bro-

dequines. Hay como previsión, que se agotará muy pronto, 500 toneladas de cuero. ¡Y qué cuero, fuente, sólido, cuidadosamente examinado! El oficial que me informaba decía: «Hasta el ganado que suministra este cuero es ganado de elección.» El depósito expide á las tropas cerca de 100.000 pares de botas diarias, negras y de color, claveteadas y con tacón de acero.

Desde ese imperio del cuero nos trasladamos al reino de la costura, servido por mujeres. Trabajan 1.400 obreras, 50 muchachas y solamente 200 hombres. El cuadro es curioso y encantador. Las agujas y las máquinas de coser realizan una tarea considerable. Se fabrican camisas, pantalones, caretas para los gases asfixiantes; pero no esos bellos uniformes de púrpura y oro, que constituyen en la guerra blancos maravillosos. También se cortan y preparan telas para el trabajo á domicilio, extendiendo así la producción.»

En los Balcanes

Un artículo del «Berliner Tageblatt».

AMSTERDAM, 22. El mayor Morahé examina en el «Berliner Tageblatt» la situación militar en Albania. Dice que si los austro-húngaros han obtenido grandes éxitos en un país de montañas abruptas y privado en absoluto de caminos, el mérito de todo ello debe atribuirse al mariscal Conrad von Hotzendorff, á quien llama «el Moltke de Austria Hungría».

Creo que la marcha sobre Durazzo es tan rápida como permiten las circunstancias.

Añade que el avance búlgaro en Albania demuestra que, al revés de lo que afirman ciertas informaciones, «los búlgaros no están satisfechos de los éxitos alcanzados en Macedonia, y por consiguiente, están dispuestos á nuevos sacrificios.»

El mayor Morahé calcula en 40.000 hombres las fuerzas opuestas á los austro-húngaros. En este total se cuentan 5.000 albaneses de Essad pachá y 5.000 serbios.

Afirma que la mayoría de los albaneses se han declarado partidarios de las Potencias centrales.

Hace el elogio de las tropas italianas; pero cree que no podrán dar un golpe decisivo contra sus adversarios.

Opina que muy pronto estarán los austriacos en condiciones de dominar toda la costa oriental del Adriático y de cerrar el estrecho de Tarento.

Lo que cuesta la guerra

Cálculos aproximados.

PETROGRADO, 22. El diario ruso *Novi Ekonomist* publica un estudio sobre el total de los gastos y de las pérdidas que ha causado la guerra durante los diez y ocho meses transcurridos.

Según los cálculos del citado periódico, los gastos militares han alcanzado unos 175.000 millones de francos para todas las naciones beligerantes, y por término medio una jornada de guerra sale á 325 millones de francos.

La deuda de todas las Potencias en guerra, con excepción del Japón, sobre hoy á los 137.000 millones de francos.

En cuanto á las pérdidas, no son, según el periódico ruso, inferiores á 15 millones de hombres, de los cuales cuatro millones son prisioneros.

Lo menos cinco millones murieron ó están gravemente heridos. Si se considera que las Potencias en guerra han movilizadas hasta 45 millones de hombres, puede suponerse que la tercera parte ha quedado quebrantada y que la novena ha sucumbido.

Calculando la capacidad de trabajo de un hombre en 12.500 francos como minimum, se obtiene, traduciendo las pérdidas en dinero, 62.500 millones de francos que añadir á los gastos de la guerra.

Al lado de la fuerza humana ha sufrido igualmente la fuerza animal. De seis millones de caballos, la mitad ha perecido, y á todo eso hay que unir el precio de las destrucciones causadas por la guerra.

La conclusión del interesante artículo del *Novi Ekonomist* es que, resumiendo, cada día de guerra hace perder á las naciones beligerantes unos 500 millones de francos.

La guerra en el aire

El cráter sobre Inglaterra.

LONDRES, 22. El *Daily Mail* da, acerca del *raid* de hidroaviones que acaba de realizarse sobre Inglaterra, detalles interesantes.

Según le comunican de Lowestoft, el *raid* fué en pleno día, en el momento en que las gentes iban á la iglesia.

Fué corno, no durante más que diez minutos, durante los cuales un aeroplano hizo varias evoluciones sobre la ciudad.

Se arrojaron diez y siete bombas pequeñas. Tres de ellas cayeron sobre unas casas de alquilar, una de ellas sobre la playa, otra en el mar, y las restantes sobre terrenos sin cultivar. No hicieron gran daño, y no tocaron ningún establecimiento militar.

Una de las bombas cayó á algunos metros de una capilla. Esta capilla está situada detrás de un islote de casas, una de las cuales fué alcanzada, atravesando el tejado la hora

ba. Afortunadamente, no había ninguna persona en el interior. La fuerza de la explosión rompió las ventanas que caían del lado de la capilla vecina.

La ceremonia religiosa acababa de empezar, y los fieles cantaban un himno cuando se produjo la explosión, cayendo vidrios rotos y cascotes sobre los asistentes. Pero se dió el caso curioso de que nadie resultase herido.

Los tejados de las casas alcanzadas sufrieron mucho, y las ventanas quedaron por completo arrancadas.

Las calles estaban llenas de gente, que se dirigía a la iglesia, pero todo el mundo mostraba más curiosidad que temor.

Nadie había visto al aeroplano acercarse a la costa, y no se produjo la menor alarma porque nadie se dió cuenta de la llegada de los hidroaviones.

Era una deliciosa mañana de primavera, con una ligera bruma en el fondo del cielo azul. El sol brillaba espléndidamente y una ligera brisa soplabla del Nordeste.

Los dos hidroplanos se marcharon rápidamente después de haber arrojado sus bombas. Uno de ellos parecía venir del Norte, el otro del Este. Fueron seguidos inmediatamente por algunos aeroplanos ingleses. El bombardeo duró breves minutos.

Avión gigante.

PETROGRADO, 22. El avión ruso de grandes dimensiones que lanzó treinta bombas contra el Cuartel general austriaco es un biplano Sikorsky.

Este aparato gigante realizó en 1914 el esfuerzo de volar diez y siete minutos llevando diez y seis personas.

Es de proporciones colosales, y dotado de cuatro motores, con enfriamiento de agua, de una potencia de 100 caballos cada uno.

Esos cuatro motores están colocados por parejas, cada una de las cuales se relaciona con una inmensa hélice. Se ponen en marcha automáticamente.

La cabina central está herméticamente cerrada por ocho ventanas. Se alumbrá eléctricamente y se calienta por el agua que escapa del sitio de los motores.

Dada su potencia de elevación, este aparato permite cargar una cantidad considerable de proyectiles ó algunas bombas de gran fuerza destructora.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

En Occidente y Oriente.

POLDHU (Londres), 22. Frente occidental.—El parte oficial británico anuncia que han sido atacados ayer los depósitos del Don por 26 aeroplanos. Se cree que han sufrido graves daños los alemanes y el ferrocarril. Todos los aparatos regresaron indemnes. Nuestra artillería bombardeó activamente las trincheras enemigas cerca de Hulluch y del Norte del canal de Iprés-Comines. Nuestro bombardeo ocasionó una violenta explosión en las baterías enemigas.

Durante la noche última, los aviones enemigos realizaron varios ataques contra diversas ciudades de nuestro campo de operaciones, sin causar daños militares. Algunos paisanos resultaron muertos.

Frente oriental.—Parte oficial ruso.—Cerca de Dunaburg, nuestra artillería bombardeó a los alemanes ocupados en construir obras de defensa, poniéndolos en fuga.

Debajo de cinco bloques alemanes hicimos estallar cinco minas, ocupando los hoyos causados. Después de desesperada lucha por la ocupación de otros dos, acabamos por conquistarlos todos.

En el distrito del Dniester, nuestro fuego impidió que el enemigo se aproximase a nuestras trincheras.

Mar Negro.—Un torpedero ruso destruyó tres veleros en la costa de Anatolia.

Frente del Cáucaso.—Parte oficial.—En la región de Conzid, nuestras tropas desalojaron a los turcos de la ciudad de Vintsesu, rechazándolos hasta más allá del río Buyukdere.

En la persecución del enemigo, en la región de Erzerum, capturamos algunos centenares más de askaris.

Hazaña de un submarino.

ATENAS. Un submarino aliado pasó el

Bósforo y torpedó a un remolcador y seis transportes cargados de municiones.

El viaje de Sarraíl.

El general Sarraíl, jefe de los aliados en Salónica, llegó a Atenas el 21 del corriente, dirigiéndose en seguida al Palacio Real. Su visita significa el definitivo arreglo entre Grecia y los aliados.

¿Venizelos al Poder?

La primera consecuencia en Atenas de la toma de Erzerum, es la probable vuelta al Poder de Venizelos.

El conde Bernstorff.

Discutiendo las indignas noticias publicadas por las Embajadas alemana y austriaca, el *New York Herald* hace la siguiente y oportuna manifestación: «La próxima vez que vaya el conde Bernstorff al ministerio de Estado, será oficialmente informado de que tienen que cesar las intrigas que han promovido, valiéndose de la Prensa, contra el Gobierno de los Estados Unidos, y que de su futura conducta dependerá el que pueda seguir ó no en Washington. Si no cumple estos consejos ó advertencias, se pedirá su dimisión.»

De todos los frentes.

ARNAVON, 22 de febrero, á las doce y media de la noche.

En Troyón, región de Verdún, desplegó gran actividad la artillería.

En Saint Mihiel fueron bombardeadas las posiciones alemanas del bosque.

En Saint Die cayeron algunos obuses de los alemanes, matando á un habitante é hirviendo á siete.

El último parte oficial francés dice que después de un violento bombardeo, en el Artois, el enemigo atacó violentamente las posiciones del bosque de Givenchy, consiguiendo entrar en un frente de ochocientos metros en las primeras trincheras, que estaban completamente deshechas; también consiguió ocupar algunos puntos en las trincheras de segunda línea, de las cuales sólo han quedado en su posesión algún pequeño trozo, después de nuestro contraataque.

Las fuerzas enemigas, compuestas de siete batallones, sufrieron considerables pérdidas por la continua de fuego de artillería y el fuego de nuestra infantería y ametralladoras con que fueron recibidos.

Al Sudeste de Rochemourt (?) el enemigo hizo estallar una mina, cuyo cráter ocupamos. Sigue la actividad de artillería en la región de Verdún.

Los alemanes atacaron anoche nuestras posiciones al Este de Brabant.

Consiguieron instalarse en algunas trincheras, y en determinados puntos llegaron hasta las de segunda línea.

Nuestro contraataque los desalojó de estas últimas, dejando cincuenta prisioneros en nuestras manos.

Al Este de Sappois fueron rechazados dos ataques alemanes.

En el frente de Chapelotte y Ban de Sapt, cañones bastante intensos.

Un zeppelin voló anoche sobre Lunoville, dejando caer algunas bombas, que sólo causaron ligeros daños materiales; perseguido por nuestros aeroplanos, el dirigible se alejó con dirección á Metz.

El sábado dejaron caer nuestros aeroplanos bombas sobre Buczac (Galizia), observándose desde los aviones densas humaredas provocadas por el bombardeo.

Nuestro dirigible dejó caer, sobre Monastir, bombas y una caja de flechas.

En el mar Negro, nuestros torpederos destruyeron trece veleros, cerca de la costa de Anatolia.

Frente del Cáucaso. (Oficial). En la región de Courtel, nuestras tropas desalojaron á los turcos del valle del río Vestevun, empujándolos hasta más allá del río Buyukdere.

Persiguiendo al enemigo en la región de Erzerum, aprestamos unos centenares más de askaris.

Un centenar de cañones se encontraron en Manteris una columna turca, compuesta de infantería y artillería, con la cual acometieron valientemente, apoderándose de tres piezas de artillería y varios armos.

En la región de Kays, nuestra caballería cargó sobre importantes fuerzas de infantería turca y regimientos de suvans turcos, los

cuales dejaron gran cantidad de muertos sobre el campo de batalla y algunos prisioneros en nuestras manos.

Ha dicho Mackenna.

Mr. Mackenna, concejal del Tesoro, dijo en la Cámara de los Comunes, refiriéndose al crédito, que, comparando el cambio de Inglaterra con los de Alemania y Austria en Nueva York, se puede ver la bondad del crédito inglés. Es maravilloso que tras diez y ocho meses de guerra seamos casi el único país del mundo que se encuentra en estas condiciones. El primer ministro anunció que hasta ahora los créditos sobrepasan 2.000.000 de libras, y «á pesar de esta gigantesca cifra seguimos siendo un mercado abierto del oro, para el mundo entero. El crédito inglés no ha estado nunca tan alto como lo está ahora, á pesar de esa extraordinaria cifra. Podemos mantener nuestro crédito á través de la guerra, cualquiera que sea su duración.»

El 22, en la Cámara de los Lores el marqués Lansdowne hizo importantes manifestaciones sobre el debate del bloqueo; dijo que se podía encargar de la cuestión del bloqueo á un solo ministro, que tendría jerarquía de Gabinete y que se ocuparía de la coordinación de todos estos asuntos. Esta proposición fué acogida por los lores con marcada satisfacción.

En el Bósforo.—Sarraíl.

ATENAS. Un submarino aliado forzó los Dardanelos el día 16, llegando al Bósforo, donde torpedó un transporte y un remolcador cargados de municiones, produciendo pánico en Constantinopla.

El general Sarraíl llegó á Atenas el 21, yendo al Palacio Real. Su visita acusa perfectamente el acuerdo entre Grecia y los aliados. El primer efecto que ha producido en Atenas la caída de Erzerum ha sido que se vuelva á hablar de la vuelta al Poder de Venizelos.

La destrucción de un zeppelin.

Un telegrama de Bar-le-Duc detalla la destrucción de un zeppelin. A las ocho de la noche se vió pasar al aerostato con las luces apagadas y luchando contra el viento á una altura de 1.800 á 2.000 metros; en cuanto se puso al alcance de los cañones se abrió el fuego con bombas incendiarias, una de las cuales lo atravesó, propagando el fuego de una punta á otra inmediatamente, y pudiéndose distinguir así su silueta perfectamente. No hubo explosión, y el zeppelin descendió lentamente; en el momento de tomar tierra estallaron las bombas que llevaba á bordo.

La muchedumbre se precipitó sobre el lugar, encontrando únicamente una masa de escombros y hierros retorcidos, entre los cuales había de veinte á treinta cadáveres desmenuados; el cadáver del oficial fué encontrado con unos restos del uniforme.

El zeppelin era el «Lz. 77», del nuevo tipo naval.

Un segundo zeppelin que seguía al «Lz. 77» se libró de su destrucción varando inmediatamente.

En Armenia.

The Morning Post comunica desde Petrogrado con fecha 21 que continúa la persecución de los fugitivos del tercer ejército otomano de Erzerum en tres direcciones. El cuerpo principal huye en dirección Este, y es el objetivo preferido de los rusos; el Cuerpo que se retira en dirección Norte trata de unirse con el resto del ejército turco derrotado; se cree que una vez reunidos se dirigirán los dos hacia Trebisonda. El tercer núcleo huye en dirección Sudoeste, con la esperanza de alcanzar Diarbekir; pero los movimientos rusos dejan pocas esperanzas á este Cuerpo.

Se cree que el plan turco es establecer una línea defensiva entre Trebisonda y Erzingan para cubrir la carretera que conduce en dirección Oeste hacia Constantinopla.

Se dice que tropas de refuerzo han salido de Bagdad en dirección Norte.

Comunican á The Times desde Petrogrado, con fecha 21, que la caída de Erzerum ha producido decididamente un efecto tónico sobre las tropas rusas de todos los frentes.

Anónimos.

NUEVA YORK. El «New York World» dice que los americanos que iban á tomar pasaje á bordo del «Español», de una Compañía francesa, han recibido anónimos previniéndoles que no se embarquen.

barón Pascual de Landilly, con quien en breve haremos conocimiento.

IX

Pascual de Landilly, de veintidós á veintitrés años de edad, pertenecía á una excelente y rica familia de provincia, y para describirle con entera perfección bastará decir á nuestros lectores que era en toda la extensión de la palabra un aspirante á gomoso.

Más bien bajo que alto, delgado y pálido, presumía de una elegancia sin rival y usaba trajes demasiado anchos, en los que bailaban sus pobres miembros, flacos y consumidos.

Su traje de campo, de una excentricidad ajustada á la moda, era de cuadros de colores vivos; su gigantesco cuello, semejante al de una cigüeña, hacía más miserable su escuálido rostro, y su corbata de seda azul pálido (sujeta con una anilla de oro en forma de herradura, con clavos de diamantes), sus gemelos del mismo estilo y de gran tamaño, sus calcetines de seda rayados en rosa y blanco, sus zapatos con lazos enormes, y su sombrero de fieltro marrón con cinta azul, hubieran formado el éxito de un cómic del Palais-Royal ó de un cantante de café-concert.

Sus cabellos, de un rubio ceniciento, cortados y abiertos sobre una frente estrecha; el bigote miserable, sus patillas coloradas, sus ojos garzos, su boca, sin cesar entreabierta por una sonrisa que él pretendía hacer burlona, y el lente que

Estas cartas mencionan el memorándum alemán, referente al asunto de los barcos mercantes armados.

Se recordará que avisos análogos llegaron á manos de los pasajeros que tomaron billetes para el «Lusitania», antes del último viaje del barco.

A propósito de los indignos procedimientos de propaganda de que se valen las Embajadas de Alemania y Austria, dice el «New York Herald» en un inspirado artículo:

«La próxima vez que el conde de Bernstorff vaya al ministerio de Asuntos Extranjeros se le comunicará oficialmente que las intrigas que corrientemente ha venido empleando contra el Gobierno de los Estados Unidos, por medio de la publicidad, deberán cesar; si quiere conservar su puesto en Washington habrá de saber que depende exclusivamente de su conducta en lo futuro.

Si no toma en cuenta esta advertencia, se pedirá su relevo.

Algunos puntos relativos á las negociaciones, que eran conocidos solamente por Bernstorff y por Lansing, han sido publicados.

Luego el señor Lansing sabe que el conde de Bernstorff ha violado la palabra que dió de guardar el secreto de las negociaciones sobre el «Lusitania», y en circunstancias normales no hubiese habido ninguna duda respecto á la permanencia de Bernstorff en Washington.»

Periodistas rusos.

La Embajada rusa en Londres, el cónsul general y algunos de los más significados miembros de la colonia rusa fueron á recibir á los periodistas invitados por el Gobierno inglés. Los viajeros piensan permanecer unos quince días en Londres. Uno de los huéspedes, Nebokoff, miembro de la Duma, al ser entrevistado dijo que uno de los principales objetos de la visita es recoger información para el pueblo ruso; dice que cada ruso está haciendo lo posible para llegar al término que se proponen, y no existe ninguna depresión en el pueblo. Al final, dijo que le había impresionado el aspecto de las calles de Londres, la actividad, el orden y la energía que impulsan á Inglaterra.

Poincaré.

PARIS. M. Poincaré recibió á los delegados del Congreso interparlamentario que tendrá lugar en el palacio de los Campos Eliseos; también estuvieron presentes los miembros franceses de la Comisión parlamentaria de asuntos extranjeros. Lord Dhart (?) dijo que el presidente de la delegación proclama la firmeza de los lazos que unen á dos razas para el intercambio de impresiones sobre su nativo suelo.

M. Poincaré, en el curso de su discurso, dijo que las relaciones germanoamericanas atraviesan una crisis tan seria, que la Administración se ha visto obligada á declarar á Berlín que su embajador es persona poco grata.

La Administración ha hecho mal en permitir al embajador actividades personales que resultan ofensivas y que serán la causa de una ruptura de relaciones, sobre todo cuando están en juego principios tan vitales como son las leyes de la humanidad.

Explosión.

RIO DE JANEIRO. El vapor *Tennyson*, que hacía la travesía del Rio de la Plata á Nueva York, tuvo que arribar en Maranhao con serias averías ocasionadas por una explosión debida á alguna máquina infernal.

Tres honores de la tripulación fueron muertos.

Los periodistas rusos.

Han llegado á Londres los representantes de la Prensa rusa.

Fueron recibidos por una Comisión de diputados ingleses y franceses.

Pérdidas.

PETROGRADO. El corresponsal del *Telegraph* dice que las pérdidas sufridas por la guarnición de Erzerum se calculan en 35.000 hombres de los 100.000 que la formaban.

Los rusos han perseguido á los turcos en una extensión de 20 millas á lo largo del litoral del mar Negro; esto constituye una seria amenaza para Trebisonda, único obstáculo que queda ante el avance de los aliados.

Do Francia

Comentando la jornada de ayer.

TORRE EIFFEL, 22. Los periódicos y los críticos militares refieren con satisfacción los resultados de la jornada de ayer.

El *Matin* escribe: «Se ha librado ayer una gran batalla aérea en nuestro frente, y se ha obtenido una hermosa victoria francesa, pues lo que hemos derribado un zeppelin y cuatro aeroplanos enemigos, sin que ni uno solo de nuestros aviones haya caído en poder del adversario. Francia entera acogerá con alegría la noticia de esta terrible derrota de los paratas del aire.

«Lo que más llama la atención en el memorándum—dice el *Journal*—es la impresión de acción metódica de esta lucha. Es un grupo de 17 aparatos el que ha operado en la Alta Alsacia, y además una escuadrilla de 28 aviones es la que bombardeó la fábrica de municiones de Pagny-sur-Moselle.»

En el *Eco de Paris*, Marcel Huttin recuerda las informaciones según las cuales Guillermo II se encuentra actualmente en el frente occidental, y añade: «Si es por orden del Emperador por lo que se ha desarrollado esta actividad de la artillería, de los aviones y de los zeppelins, no veo hasta ahora las ventajas que ha sacado de ella, y por el contrario sé veo las nuestras; continuemos así.»

Los alsacianos.

PARIS (Torre Eiffel), 23, 1 mañana. ALEMANIA. El Gobierno alemán anuncia que el Consejo de la Baja Alsacia ha votado pidiendo que se sostenga el «statu quo».

Es absolutamente cierto que los alsacianos desean sostener el «statu quo» en la parte de Alsacia que ha vuelto á ser francesa.

Es divertido ver al Gobierno alemán tomar nota de semejantes mociones, cuando las Asambleas alsacianas sufren todos los rigores del estado de sitio y viven bajo un régimen de terror, como lo prueban las innumerables condenas sentenciadas por los Consejos de guerra.

Cualquiera que renunciara á votar como manda el Gobierno, caería bajo el peso de la ley, que castiga con arresto y destierro los sentimientos antialemenes.

El efecto que produce en los neutrales esta manifestación tan pueril lo indica la «Gaceta de Lausana». Declara que esta moción traiciona las secretas inquietudes de Alemania, y dice que entre los alsacianos refugiados en Suiza ha producido un sentimiento de seguridad de que volverán á ser franceses.

En Alemania.

No pudiendo el Gobierno alemán ocultar por más tiempo los motivos producidos últimamente en Alemania, se esfuerza en atenuar su gravedad.

La Agencia Wolff ha enviado á América las declaraciones del doctor Lewald, director de la sección política del ministerio Imperial del Interior.

Resultado de dichas declaraciones que ha habido tres manifestaciones en favor de la paz, en Berlín, el 21 y el 30 de noviembre, y el 9 de diciembre, y en ellas hubo seis detenidos en la primera; dos heridos en la segunda, y en la tercera Mr. Lewald se contenta con afirmar que no ha habido ningún muerto.

En Suiza.

SUIZA. Los especuladores alemanes habían constituido en Suiza «stocks» de artículos alimenticios, con intención de introducirlos en Alemania y en Austria al terminarse la guerra, haciéndose pagar precios muy elevados.

El Gobierno federal, por decreto de 18 de febrero, ha autorizado la requisita de los «stocks» constituidos con tal objeto, con el fin de poner en circulación las mercancías de que se componen.

Sublevación.

ALBANIA. Las tropas de Bosnia que avanzaban en Albania, y que se componían de territoriales, se han sublevado á causa de los terribles sufrimientos que les imponen las malas condiciones atmosféricas, y se han negado á continuar la campaña. El general austriaco les mandó desarmar y fusilar.

Llamamiento.

GRECIA. Los Consulados de Grecia en Alemania han llamado á todos los súbditos griegos que están en edad de tomar las armas. Estos tienen que presentarse en el tér-

cho tiempo que no se dejaba usted ver por aquí.

—No mucho; un mes ó mes y medio.

—Precisamente cuarenta días.

—¡Qué memoria!—dijo Fabricio riendo.

—Hay motivos para acordarse de se marchó usted en seguida de la última vista pública de la célebre causa, el día mismo en que sentenciaron á muerte al asesino del señor Batus.

Un estremecimiento corrió bajo la epidermis del joven, aunque su rostro no dejó ver nada de lo que pasaba en él, y replicó sonriendo:

—Es verdad, es verdad.

—¡Ah!—presiguió la señora Lorial.— Puede usted alabarse, señor Leclere, de haber seguido ese proceso con más interés que nadie. Todos los días iba usted al Palacio de Justicia á formar cola durante horas enteras para encontrar buen sitio.

—El proceso me interesaba vivamente, y lo mismo que los jueces, los jurados y todo el mundo, yo buscaba la solución del problema. No hay nada que tenga el atractivo de un problema del cual depende la vida de un hombre. Yo aguardaba con curiosidad febril las respuestas del desgraciado sentado en el banquillo infamante.

—¿Le compadece usted?—exclamó la señora Lorial.

—¿Por qué no?

—Es un asesino indigno de piedad. Ha dado la muerte... Le van á matar. ¡Hacen muy bien!... ¡Pero calle! ¿Vendrás por casualidad...?

—Para asistir al desenlace del drama que he seguido con tanto interés en todas sus

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nas pertenecían á la sociedad alegre en concepto de estrellas galantes de mediano esplendor.

—¡Oh, hermosa figura!—dijo la joven rubia, casi en alta voz, siguiendo con la vista á Jorge Vernier.

—Es todo un caballero!—apoyó su trigüña compañera.

—Eso un caballero?—exclamó con voz de falsete uno de los acompañantes de las dos mujeres.—¿Qué habéis hecho de vuestro juicio, Adela mía?... Es un provinciano sin la menor elegancia! ¡Traz y pantalón negros y corbata blanca antes de las siete de la tarde!... ¡Acaso eso es elegancia y distinción?... Nada de él, nada de la vida del placer; abogadillo de provincias, notario acaso, ó si me apuráis mucho, un empleado de servicios fúnebres... ¡Esto sí que es gracioso!

—¡Eh!—replicó el otro joven, que podría tener cuatro ó cinco años más que su

de veinticuatro horas. Se concede una amnistía a todos los desertores menores de cuarenta años que se presenten. Los hombres mayores de dicha edad podrán redimirse mediante la entrega de 400 dracmas.

De Alemania

Comunicado alemán. NORDDEICH, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que entre el canal de la Bassée y Arras, al Oeste de Souchez, nos apoderamos por asalto, apoyados por nuestro eficaz fuego, de 800 metros de trinchera francesa, haciendo prisioneros siete oficiales y 318 soldados.

Al Noroeste de Tabbure fracasó un ataque francés con granadas de mano. En las alturas a ambos lados del Mosa, se empeñaron acciones de artillería, que en muchos lugares adquirieron gran intensidad, sin que ésta disminuyera durante la noche.

Entre los aviadores de ambos bandos ha habido numerosos combates aéreos, especialmente detrás del frente enemigo. En Revigny fué derribado esta noche un avión por el fuego enemigo.

Teatro oriental de la guerra.—En general no ha cambiado la situación. Comunicaciones.

NAUEN, 23 febrero, diez mañana. Los periódicos alemanes se ocupan del Memorandum del ministerio de Relaciones exteriores inglés referente a la industria belga. Dicho ministerio había declarado que quería dar pruebas de estar dispuesto a ayudar a los belgas que han permanecido en su patria.

El Gobierno inglés ha propuesto al alemán tolerar la importación de primeras materias en Bélgica y la exportación de productos manufacturados de allí, en el caso de que el Comité de auxilio ya existente y reconocido por Inglaterra, vigile la importación, manufacturación y exportación.

Alemania no ha dado, hasta ahora, una contestación a la proposición inglesa. El Memorandum británico saca de esto la consecuencia de que Alemania la rechaza, porque tiene la intención de obligar al pueblo y a la industria belga, mediante la penuria y falta de trabajo, a laborar para ella.

Los diarios de Berlín declaran que el objeto principal de este Memorandum es obstaculizar la crítica ejercida por los belgas con los ingleses.

Los belgas se quejan, con razón, de que los ingleses, no sólo bombardean las costas belgas sin interrupción, matando a centenares de paisanos, sino que también crean dificultades, mediante una guerra comercial, a los belgas residentes en su patria.

La afirmación británica sobre la conducta de las autoridades alemanas frente a los belgas, y con respecto a la explotación económica del país, es declarada como falsa por la prensa alemana, citando el ejemplo de que el Memorandum inglés afirma que el carbón belga es sustraído sistemáticamente al país y llevado a Alemania, cuando en realidad lo que ocurre es un intercambio de diversas clases de carbón, en lo que Alemania exporta más de lo que importa.

Si el Gobierno alemán no ha contestado hasta ahora al Memorandum citado, la causa de ello es únicamente la necesidad de revisar las proposiciones hechas, toda vez que algunas de ellas contienen condiciones ambiguas tendientes a perjudicar a Alemania, como por ejemplo el precio de mercancías exportadas de Bélgica, que debe ser depositado en Inglaterra.

Descontento. En las canteras de mármol de Carrara, Italia, reina gran efervescencia, porque, a pesar de las insistentes excitaciones de la Prensa italiana, Inglaterra persiste en no levantar la prohibición de importación al citado mármol.

La falta de trabajo en el distrito de Carrara es muy grande, a causa de las medidas egoístas de los aliados británicos.

Incautación. Una nueva orden autoriza al Almirantazgo, a la Oficina de la guerra y al ministerio de Municiones, a incautarse de todas las fábricas de viveres, forrajes, vestidos y demás artículos domésticos, y requisar al mismo tiempo todas las primeras materias existentes en dichas fábricas, pagándolas al precio del mercado.

Las personas que visitan las fábricas mencionadas pueden ser sometidas a un registro para impedir que los obreros reciban bebidas alcohólicas prohibidas.

Lo que cuentan unos soldados. Como haciendo juego con el caso del «Baralong», determina la Prensa de Berlín un incidente comprobado con ocasión de un proceso contra prisioneros de guerra ingleses. El 23 de noviembre de 1913, a las ocho de la mañana, fueron apresados por los ingleses, tras tenaz resistencia, 40 infantes alemanes, los que, desarmados, fueron llevados a retaguardia por siete indios y cinco ingleses. Uno de los prisioneros fué muerto por la espalda de un bayoneteo por no poder andar más de prisa.

Cuando los prisioneros se aproximaban a las trincheras británicas, los ingleses hicieron fuego sobre los alemanes, no obstante ver claramente, por lo despejado del tiempo, que se trataba de prisioneros indefensos, en parte heridos.

Los ingleses mataron a algunos prisioneros e hirieron a otros; en total resultaron alcanzados por las balas 20 hombres, siendo completamente saqueados los supervivientes. Algunos de éstos, que lograron escapar de los ingleses, han comprobado este trato vergonzoso bajo juramento.

Dice un diario polaco. La Nova Gazeta, diario polaco, comenta el proceder inhumano del capitán del pesquero inglés King Stephen, negándose a salvar a la tripulación naufragada del dirigible L-19.

El citado periódico pregunta qué hubiese dicho Ruskin si hubiera tenido conocimiento de semejante conducta.

La Nova Gazeta cita párrafos de obras de Ruskin, que dicen así: «En el transcurso de los últimos diez años, los ingleses hemos perdido nuestra condición de pueblo caballeroso, pues peleamos donde no debíamos, y en verdad por cálculo y afán de conquistas; nos mantenemos pasivos cuando no intervenir es cruel y funesto.»

Informes turcos sobre Egipto. El Tanin, de Constantinopla, informa sobre la actual situación del Egipto.

A pesar de todas las medidas inglesas, fué conocida la derrota britana en el frente del Irak y la retirada de Gallipoli, produciendo gran contento en las masas populares.

Lo mismo ocurrió con los acontecimientos en la frontera occidental egipcia.

Se ha confirmado que conocidos altos jefes ingleses, como el comandante de costa Hunter paschá, perecieron en combates contra los senusis, y que éstos se han apoderado de los pueblos fronterizos de Siva y de Saïd Berme, aproximándose al valle del Nilo.

Varias tribus, principalmente los avadái, se unieron a los senusis. En el Sudán.

En el Sudán, el comandante inglés solicitó la ayuda de las tribus, que se negaron; desde entonces, los ingleses redoblan su presión sobre la población del Sudán, vigilando y reforzando los fuertes.

Impresión. La aparición de los submarinos alemanes en la costa de Egipto y el torpedeamiento de los barcos ingleses y egipcios en aguas jurisdiccionales egipcias han producido en el país tremenda impresión.

Sublevación. L'Online, de Ancona, comunica que en una sublevación de indígenas egipcios fueron muertas 25 personas y heridas 40.

Al negarse un árabe a que fuese revisada su tienda, un comandante inglés le descorrajó un tiro. Durante el mes de enero fueron ajusticiadas 16 personas.

Rectificación. El Deutsche Warschauer Zeitung publica una noticia del Russkoje Slovo sobre escenas ocurridas al parecer durante la entrada de los alemanes en Varsovia.

El periódico ruso afirmó que los habitantes de la capital polaca se mostraron hostiles a los alemanes, y que los gendarmes hicieron fuego, emboscados, sobre la multitud.

Esta noticia es completamente falsa, como se desprende, además, del hecho de que fué reproducida por el «Deutsch Warschauer Zeitung», con lo que todo habitante de Varsovia tuvo ocasión de comprobar lo que él mismo había visto con las noticias rusas.

El citado periódico añade que el fantástico informe ruso demuestra de qué medios tiene que servirse la Prensa rusa para poder desacreditar la administración alemana en Polonia.

El Rey de Montenegro. El «Birshewija Wjedomosti» manifiesta que Salandra, Sonnino y Denys Cochín han comprobado que fué iniciativa de su Rey por lo que la Entente e Italia acordaron señalar como punto de residencia al Rey Nicolás, hasta la terminación de la guerra, la ciudad situada lejos de las capitales de la Entente, prohibiéndole desista de toda actividad política y mantenga relaciones con el Príncipe Mirzo y otras personalidades residentes en Montenegro.

En Rusia. El «Rietch» declara que las derrotas sufridas por Rusia a causa de la corrupción son peores aún que las de los Carpatos y Polonia. En las immoralidades descubiertas en la línea Perm-Moscú están también comprometidos miembros del ministerio de Comunicaciones, que cedieron a los especuladores, mediante elevadas sumas, vagones de mercancías que estaban destinados al transporte para el frente.

El alud. Hasta ahora van desenterrados 55 muertos de la catástrofe producida por un alud en la región de Hochkoenig.

De Austria

Muerte de un embajador. VIENA (por Pola y Barcelona), 22. El embajador de Sajonia en Viena, conde Rex, ha fallecido.

Comunicado oficial. Frenes ruso y balkánico de operaciones.—No hay novedad.

Frente italiano.—En el Isonzo hubo, por lo general, duelos de artillería, especialmente violentos en Plava. Una de nuestras escuadrillas efectuó un raid sobre las fábricas de Lombardia. Un aeroplano llegó en un vuelo de reconocimiento hasta Milán; otra escuadrilla efectuó un ataque sobre la aerostación italiana y el puerto de Deszano, en el lago de Zardar. Se pudieron observar varios blancos sobre los efectos indicados.

A pesar del violento fuego de artillería, los aparatos regresaron sin novedad.

EN MADRID

De Estado

Contrabando de guerra. Según participa a este ministerio la Legación de S. M. cerca del Gobierno belga, en el «Moniteur Belge» del 11 del corriente se inserta un anuncio notificando la introducción de las modificaciones siguientes en las listas de contrabando de guerra publicadas en el citado diario oficial de 12-18 de noviembre de 1913:

Contrabando absoluto.—Modificaciones: En el párrafo 8, en lugar de la acetona, las acetonas y materias primas en bruto o refinadas que pueden servir para su preparación.

En el párrafo 9, en lugar de fósforo, fósforo y sus compuestos.

En el párrafo 21 se añade: todas las fibras vegetales, así como sus hilados.

En el párrafo 26, después de las palabras

«piezas sueltas», se añaden las palabras «así como sus accesorios».

En el párrafo 38 se sustituye el párrafo por las palabras «el plomo en todas sus formas».

Adiciones: El corcho, incluso el corcho en polvo. Los huesos en todas sus formas, enteros o triturados, y los huesos calcinados.

El jabón. Contrabando condicional.—Adiciones: La caselina. Las vejigas, tripas, envolturas y pellejos para salchichas.

COLONIA DE LA PRENSA DE MADRID

Emisión de obligaciones

La Colonia de la Prensa de Madrid, Sociedad benéfico-cooperativa de construcción de casas baratas para sus asociados, ha sido autorizada para emitir 200.000 pesetas en 334 títulos de 500 pesetas nominales cada uno, de la serie A, y en 330 de 100 pesetas nominales, cada uno, de la serie B.

TIPO DE EMISION 98 POR 100

Garantía del Estado.—Estas obligaciones tienen una renta anual de 5 por 100, garantizada y pagada por el Estado, según el artículo 21 de la ley de Casas Baratas de 12 de junio de 1911 y real orden del ministerio de la Gobernación de 25 de diciembre de 1913, inserta en la Gaceta del 28 de dicho mes.

Este ministerio hará previa provisión de fondos de las cantidades necesarias para abonar el importe de los intereses de las 200.000 pesetas.

Vencimiento de cupones.—Los intereses de estas obligaciones son semestrales, pagándose sus respectivos cupones en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.

Amortización.—La amortización, que corre a cargo de la Colonia de la Prensa, se efectuará a la par en 26 años, ó sea desde 1916 a 1941.

Hipoteca.—Estas obligaciones son hipotecarias, habiéndose constituido hipoteca de los bienes de la Colonia en la Notaría de D. Luis Sagrera, de Madrid.

Banco de España.—A petición de la Sociedad, el Banco de España se encarga del servicio del pago de intereses y de amortización.

SUSCRIPCION

La suscripción se verificará los días 25 y 26 del presente mes de febrero, en el Banco Hispano-Americano de Madrid, de diez de la mañana a dos de la tarde, entregándose en el acto de la suscripción 490 pesetas por cada título de 500 nominales de la serie A, y 98 por cada título de 100, de la serie B.

Una vez cubiertas las 200.000 pesetas no se admitirán nuevos pedidos.

En el acto de la suscripción entregará el Banco Hispano-Americano resguardos provisionales para ser canjeados después por los títulos definitivos.

Interés líquido.—El interés líquido de estas obligaciones resulta a 5,10 por 100.

Cotización.—Se ha solicitado oficialmente por medio del ministerio de la Gobernación la cotización de estos títulos en las Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona.

Pignoración.—En cuanto estén admitidas a la cotización oficial se solicitará del Banco de España que admita estos títulos a la pignoración.

Exenciones.—Según la ley de 12 de junio de 1911, los inmuebles de la Colonia de la Prensa, están exentos del pago de contribución, impuestos y arbitrios durante veinte años.

La emisión de estas obligaciones está también exenta del pago de los derechos reales y de Timbre, y asimismo lo están del Timbre de negociación e introducción en Bolsa las obligaciones de referencia.

El valor de las propiedades y edificaciones que en la actualidad tiene hechas la Colonia de la Prensa se ha evaluado en unas cuatrocientas mil pesetas.

Por las circunstancias y detalles expresados las obligaciones hipotecarias de la Colonia de la Prensa resultan un excelente papel de inversión para las carteras y para el ahorro.

EN HONOR DE CAVIA

Suscripción para las insignias.

A la primera lista de donativos recaudados para costear las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a D. Mariano de Cavia, importante 175 pesetas, hay que agregar las siguientes cantidades:

- Don Rafael Mesa de la Peña, 5.—D. Modesto Sánchez Ortiz, 5.—D. Antonio Soto Hernández, 5.—D. Fernando Soldevilla, 5.—D. Martín García Vao y Camuñas, 5.—D. Daniel López, 5.—D. Manuel de Burgos y Mazo, 5.—D. Francisco Flores García, 5.—D. Evaristo Romero, 5.—D. José María González COLUMBIA, 5.—D. Angel Pulido, 5.—D. Antonio Sacristán, 5.—Doña Matilde Muñoz Barberi, 5.—D. Salvador Canals, 5.—D. Ramiro Mestre Martínez, 5.—D. Salvador Cánovas y Cervantes, 5.—D. Pedro de Novo y Colson, 5.—D. Fernando Lozano, 5.—D. Rafael García Plata de Osmá, de Alcuéscar (Cáceres), 1.—D. Manuel Montilla y García, 5.—D. Manuel Montilla y Medina, 5.—D. Francisco Ruano, 5.—D. Julio Nombela, 5.—D. Joaquín Ruiz Jiménez, 5.—Don Francisco Martín Llorente, 5.—D. José María Palacio, director de El Porvenir Castellano, de Soria, 2.—D. Juan Ignacio Luca de Tena, 5.—D. Torcuato Luca de Tena, 5.—D. Fernando Luca de Tena, 5.—D. José Gimeno Vizarra, 5.—D. Hilarión Gimeno, 5.—D. Antonio López del Oro, 5.—D. Manuel López del Oro, 5.—Marqués de Villaviciosa de Asturias, 5.—D. José Lázaro, 5 y D. Alejandro Lacrubiera, 2. Total recaudado hasta la fecha, 345 pesetas.

También ha recibido el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, un telegrama del Sr. Estrafín, presidente de la Asociación de la Prensa de Santander, manifestando que dicha Asociación ha acordado contribuir con 125 pesetas a los gastos del homenaje al ilustre Cavia.

PLEITOS Y CAUSAS

Organillero que mata.

Hará unos dos años que la tranquilidad de un merendero de las afueras se vió turbada por una escena sangrienta.

Era una tarde de invierno. Constantino Vicente, organillero conocido entre los suyos por el alias de «Faroles», accechaba a su novia, Alfonsa Rancoño, que servía en el merendero.

Había visto por allí a uno que fué antiguo novio de ella; habla presenciado cómo conversaban afectivamente; poco después desaparecieron.

«Faroles» se escondió, y cuando Alfonsa salió, esgrimiendo un puñal, le dió un golpe que, atravesándole el corazón, le produjo la muerte instantáneamente.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, ha acusado al procesado como autor de un delito de asesinato, habiendo sostenido el defensor, Sr. Rico, la eximente de locura y alternativamente dos atenuantes.

Una casación.

La ha obtenido ante la Sala segunda del Tribunal Supremo el elocuente letrado señor Colom Cardany.

Los procesados habían sido condenados como adúlteros, teniendo en cuenta el Tribunal para ello que se reunían varias veces en las afueras de Barcelona y que fueron sorprendidos una tarde cuando cada uno salía por puertas distintas.

Ahora el Supremo se funda para absolver, como pretendía el defensor, en los siguientes considerandos:

«Considerando que el yacimiento que en el artículo 448 del Código penal requieren entre las personas y con las condiciones que el mismo artículo indica para la existencia del delito de adulterio, es indispensable se desprenda de modo indelible de los hechos que la sentencia reclamada declara probados, ó bien que el Tribunal siga haciendo uso de la soberanía que la ley le concede para apreciar las pruebas conforme a su conciencia aprecie aquel yacimiento, deduciendo del conjunto de las mismas:

Considerando, haciendo aplicación de esa doctrina al caso presente, que no ocurre en él una ni otra cosa, porque de los hechos declarados probados en el resultando primero de la sentencia reclamada se desprende que los acusados tuvieron varias entrevistas en el merendero «La Serafina», y que la tarde del 20 de mayo de 1912 fueron sorprendidos por el querrelante cuando salían del mismo por una puerta distinta cada uno, y como se desconoce el tiempo que permanecieron dentro de él ni si estuvieron ó no en alguna habitación del mismo, así como también, caso afirmativo, las condiciones de esa habitación, no es posible deducir, como erróneamente lo hace la Audiencia de Barcelona, de sólo aquellas entrevistas, el ayuntamiento carnal que el artículo 448 exige para que pueda estimarse cometido el delito.»

Ha sido la sentencia un éxito para el letrado Sr. Colom.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

IBBA

Pastillas anticidas eJebas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 22, DIA 23. Lists various bond values and interest rates.

TOROS Y TOREROS

Descendiendo un escalón.

Gregorio Taravillo (Platerito) es un torero, como se dice en el argot taurino, apañadito, y creyéndose el hombre con méritos suficientes para la suprema investidura, una tarde en Cartagena consigue su ideal de ser matador de toros. De entonces a acá ha llorado algo, porque desde la fecha en que José García (Algabeño) le entregó los trastos de matar han transcurrido la friolera de cinco años.

Cinco años que el hombre ha venido luchando para conseguir que en la plaza grande de Madrid le fuera confirmada su investidura de matador de toros; pero «ayer me dijiste que hoy, hoy me dices que mañana y mañana me dirás que de lo dicho no hay nada...» y en vista de que, a pesar de tanta promesa, no ha tenido confirmación su doctorado en nuestra plaza, teniendo en cuenta que sin este requisito no le contratan en provincias, ni puede sustituir a ningún matador, se decide el hombre a dar un paso atrás, y desde este momento queda a disposición de las Empresas como matador de novillos.

Ya saben, pues, los empresarios que hay un novillero más: Gregorio Taravillo (Platerito), natural de Madrid.

Diego Mazquiarán (Fortuna).

En una dehesa de la provincia de Madrid ha dirigido la tiente de becerros y becerras el valiente matador de novillos Diego Mazquiarán, en unión del diestro Punteret.

Una vez terminadas las faenas dichas, ambos toreros lidiaron diez vacas, estando los dos muy valientes, toreando con capote y muleta, simulando la suerte de matar. Los dos diestros fueron muy aplaudidos.

La segunda de la serie novillero.

Fortuna con Ballesteros y Zarco lidiarán el próximo domingo seis novillos de D. Juan Sánchez.

Contratos.

El valiente matador de toros Alfonso Celia (Celita) aumentó el número de las corridas que tiene contratadas con dos que ha firmado últimamente en la plaza de la Coruña, cuyas funciones se verificarán el 6 y 13 de agosto.

La cuadrilla del de Torrijos.

Ha entrado a formar parte de la cuadrilla del valiente novillero Ensebio Pizanes el buen picador Agapito Barco Moreno.

Los diestros lesionados.

Los dos novilleros que resultaron con lesiones en la novillada del domingo continúan mejorando.

El diestro Amuedo parece que sufre algunos dolores, consecuencia de la carifosa paliza que le propinó el chorreo. Menos mal que el hombre se consulta recibiendo telefonemas y felicitaciones por lo bien que esturva.

P. ALVAREZ.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Sr. Francos Rodríguez sigue preparando cuanto se refiere a la inauguración de la Caja Postal de Ahorros.

Como en otra ocasión indicamos aquella tendrá lugar el día 12 del próximo marzo, fecha en que se conmemora la creación del Cuerpo de Correos.

En breve el director general será recibido por S. M., a quien informará detalladamente de la forma en que comenzará a desarrollarse el nuevo servicio.

No sería extraño que las primeras libretas se extendan a nombre de elevatísimas personas, y que a continuación se hagan otras imitaciones para desheredados de la fortuna y para huérfanos.

Ayer se ha recibido correspondencia de París, Londres, Portugal, Ginebra, Suecia, Buenos Aires, Montevideo y Río Janeiro.

Personal de Correos: Ha sido nombrado administrador de la estafeta de Tetuán el oficial primero del Cuerpo D. Tomás Díez Frias.

Ha sido nombrado jefe de los servicios de Correos de la zona de influencia española en la Delegación de Fomento de la Alta Comisaría de España en Marruecos el jefe de negociado de segunda clase D. Carlos García de Castro.

Han sido designados: Jefe del negociado de Caja Postal en la Dirección, D. Adrián Hernández Cerezo; jefe del registro de la Caja Postal, D. Antonio Rojo; segundo jefe e interventor del Correo central, D. Luis Recio Díaz, administrador principal de Badajoz; jefe del Giro Postal en Madrid, D. Francisco de las Casas.

El coronel del regimiento de cazadores de Taxdir, que actualmente presta sus servicios en Africa, ha manifestado en una expresiva carta al director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, un propósito relacionado con la institución de la Caja Postal de Ahorros, digno por todos conceptos de alabanza, por su significación y por el estímulo que representa.

Consiste éste en abrir y regalar una libreta de la expresada Caja Postal de Ahorros, como principio de sucesivos donativos, al mejor soldado de cada uno de los seis escuadrones de su regimiento, cantidad que con las aportaciones individuales podrá constituir un día un capital modesto con que premiar los servicios prestados por los que en el brillante Cuerpo hayan permanecido en filas.

El director de Correos y Telégrafos ha respondido al coronel D. Miguel de Elizalde agradeciendo profundamente su intento.

Hoy se ha recibido correspondencia de París, Londres, Burdeos, Ginebra, Portugal y Gibraltar.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de febrero de 1866.

Vuelven las noticias sobre combates en el Pacífico favorables a España.

El Constitucional, de Cádiz, dice en su número llegado ayer:

«Por el correo de Canarias, llegado hoy a este puerto, se han recibido importantes noticias de nuestra escuadra del Pacífico.»

El capitán Bally, del vapor mercante inglés *Córdoba*, que, procedente de Montevideo, llegó a aquella rada el día 11, con veintinueve días de navegación, había dado la noticia de que al zarpas de aquel puerto el día 13 de enero, corría como cosa segura haber tenido lugar un combate de muy corta duración entre la fragata de S. M. *Resolución* y los buques chilenos *Esmeralda* y *Covadonga*, cuyo resultado había sido la completa pérdida de uno y la rendición de otro; que estas noticias, que habían llegado en forma de rumores algún tiempo antes de su salida, se confirmaron después por el correo que llega allí de Chile atravesando las Pampas, y que se ocupaba de ellos toda la Prensa de Montevideo.»

Un descarrilamiento

Noticias alarmantes.—Quince heridos.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Comunican de Moral de Calatrava que esta tarde ha ocurrido en la línea de Valdepeñas a Puertollano un descarrilamiento, en que ha habido bastantes víctimas.

En los primeros momentos fueron muy alarmantes las noticias, y se hablaba de una gran catástrofe, con varios muertos y numerosos heridos.

El vecindario, alarmadísimo, acudió en seguida al Gobierno civil para satisfacer la ansiedad que sentía.

Las noticias que se propagaban eran contradictorias.

La primera autoridad civil tenía ya alguna noticia; pero todavía era deficiente, pues se limitaba a decir que había varias desgracias personales, sin concretar ningún pormenor.

A las ocho de la noche se comenzó a tener ya informes más completos, que confirmaron el suceso. Aunque no revestía caracteres de gran catástrofe, pues los primeros rumores así presentaban el descarrilamiento, se trataba de un suceso muy sensible por haber resultado varios heridos.

Los detalles que a la hora en que telegráficamente se adquirieron son los siguientes:

El tren descarrilado es el descendente número 3, mixto-mercancía, que lleva coches de segunda y tercera clases y vagones destinados a mercancías.

El desgraciado accidente ocurrió cerca de Moral de Calatrava, pueblo del cual se recibieron los primeros avisos telegráficos pidiendo socorros a esta capital y a las estaciones de Valdepeñas y Puertollano, con objeto de que se los enviaran desde donde pudieran enviárselos más pronto.

Unas referencias hablan de que el número de heridos es de 15. Otros telegramas dicen que son 13 los heridos, y que dos de ellos están bastante graves.

Los nombres de los heridos que a la hora en que telegráficamente se conocen son:

Calixto Sanz, Nicasio y María Caballero, Joaquín Jiménez, Francisco Jiménez, Benigna Trujillo, José Peña, Francisco Núñez, Blas López y un niño llamado Antonio.

De ellos, uno de los que ha sufrido contusiones y heridas más graves es un viajero llamado Nicasio Caballero, que figura en la relación. Pero informes particulares aseguran que ha habido más heridos, y que son varios los graves, señalando a uno llamado Francisco Gómez, que no veo consignado en la lista de nombres facilitada en el Gobierno civil.

En la catástrofe han resultado destrozados varios vagones.

No puedo transmitir todavía información sobre la causa de la desgracia ferroviaria.

Comunican al gobernador que en los primeros momentos se presentaron en el lugar del suceso muchas personas que habitan en Moral de Calatrava, que es el pueblo más próximo al del descarrilamiento del tren número 3.

Se trata de un ferrocarril de vía estrecha. Los heridos fueron asistidos en los primeros momentos y trasladados a las casas más cercanas donde podían recibir los cuidados y auxilios facultativos.

De Moral de Calatrava manifiestan que ha rivalizado aquel vecindario en cuantos medios de asistencia y de cuidados han podido prestar a los heridos.

El Sr. Urquía ha dispuesto que salgan, como ya lo ha hecho, personal de médicos, con los elementos de asistencia más indispensables.

EN VALENCIA

La exportación de la naranja

Acuerdo limitando la importación.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se ha recibido un telegrama de Londres confirmando que aquel Gobierno ha tomado ya el acuerdo de limitar la importación de la naranja a una mitad de las importaciones que se han realizado en épocas normales.

No es necesario encarecer la consternación que la noticia ha producido.

Una Comisión de fuerzas vivas de Sagunto, presidida por el alcalde, ha visitado al presidente de la Diputación y al gobernador

accidental para rogarles que gestionen del Gobierno sea utilizado el embarcadero de Canet para la exportación de naranja.

Regreso de los comisionados.

Han regresado de Madrid los comisionados por la Federación Naranjera, que fueron para gestionar del Gobierno la prosecución de las negociaciones con Inglaterra para que autorice la importación de la naranja.

Los comisionados han pedido al Gobierno que si la libre importación no se lograra, dirija las gestiones a recabar la autorización para llevar el fruto a Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega, dando todas las garantías necesarias, incluso la de llevar a bordo delegados del Gobierno inglés para vigilar las operaciones.

Cierran los metalúrgicos.

VALENCIA. (Martes, noche.) En vista de la imposibilidad de seguir trabajando por la elevación de los precios de las primeras materias y del carbón, se han reunido los metalúrgicos y han tomado el acuerdo de cerrar los talleres si no surten rápidos efectos las gestiones iniciadas cerca del Gobierno para conseguir el abaratamiento de las primeras materias y del combustible.

Regreso de los delegados.—A Londres.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Martes, noche.) Regresaron de Madrid D. Enrique Jimeno y D. Vicente Dosde, dirigiéndose éste último a Burriana, donde, como el Sr. Jimeno lo hizo en Castellón, dió cuenta inmediatamente de las entrevistas celebradas ayer con el Presidente del Consejo y con el ministro de Estado, relacionadas con la limitación puesta por Inglaterra para la importación de la naranja.

Las respectivas Asambleas, lo mismo la de Burriana que la de Castellón, concedieron un voto de gracias a sus delegados, señores Jimeno y Dosde, y acordaron que marchen inmediatamente a Londres.

Probablemente saldrán dichos señores para Londres pasado mañana, acompañados el diputado a Cortes por esta capital, Sr. Santacruz.

En Alicante.

ALICANTE. (Martes, noche.) Cunde el malestar en todos los pueblos agrícolas de Orihuela, donde hay numerosos obreros sin trabajo, a consecuencia del paro de todos los almacenes de naranja.

Los artículos alimenticios se cotizan aquí a precios fabulosos, haciéndose imposible la vida para las clases humildes.

Urge que las autoridades tomen cartas en la cuestión de las subsistencias.

EN BARCELONA

LOS CONFLICTOS OBREROS

Coacciones y alborotos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La huelga de albañiles va tomando un cariz agudo, en extremo lamentable.

Las coacciones y atropellos se suceden, empezando a preocupar a la opinión.

A los relatos en los días anteriores hay que añadir los ocurridos esta mañana... (Corta la censura.)

Estaban trabajando varios obreros yeseros y un albañil, hermano del contratista de una obra.

Un grupo de huelguistas, que cumpliendo el acuerdo, se pasean por los sitios céntricos, fué, desde la plaza de Cataluña, a aquella calle y, penetrando en el interior, obligó a los trabajadores a suspender las faenas.

El encargado de la misma, el maestro albañil Vicente Brazos, fué atropellado por los huelguistas, quienes le dieron una paliza fenomenal.

El agredido escapó, refugiándose en una tienda inmediata, hasta la que le persiguieron, golpeándole y causando desperfectos en la tienda.

Al estrépito del alboroto acudieron la Policía y la Guardia Civil, habiendo podido huir los alborotadores sin ser detenidos ninguno.

El lesionado fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron contusiones de gravedad.

El mismo grupo, u otro tan numeroso, se fué a la calle del Conde de Asalto, situándose frente al número 71, en cuya casa se realiza una obra de reparación.

Al intentar obligar a suspenderlas se presentaron los agentes del Cuerpo de Seguridad y se retiraron los que formaban el grupo, por las calles de Barbarrá y de la Unión, donde fueron disueltos.

Al poco rato se rehizo el grupo, é intentó penetrar en la Rambla.

La Policía, frente a la calle de Fernando... (Interrumpe nuevamente la censura.)

A los quince minutos estaba restablecida la normalidad.

Resultaron detenidos seis sujetos, tres de ellos armados con revólvers sin disparar.

El que resultó herido... (nueva interrupción).

Está restablecida la normalidad.

—De Manresa nos comunican que ayer entraron al trabajo los obreros de una fábrica de San Vicente de Castellón, y al hacerlo fueron agredidos por los huelguistas.

Se promovió un gran tumulto y se vió obligada a intervenir la Benemerita, que disolvió a los revoltosos.

—De Matarró comunican que los metalúrgicos acordaron aceptar el aumento de un real diario ofrecido por los patronos, acordando reanudar el trabajo en las mismas horas que antes.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la mayoría de los talleres.

ANDALUCIA

Barraca destruida.
ALGECIRAS. (Martes, noche.) Un incendio ha destruido totalmente una barraca perteneciente a la Administración Militar. No han ocurrido desgracias personales.

A Madrid.

MALAGA. (Martes, noche.) En el expreso marchó a Madrid el general Santa Coloma, recientemente ascendido, que ha cesado en el Gobierno militar de Málaga.

Le despidieron todos los jefes y oficiales libres de servicio, las autoridades civiles y numerosos amigos.

En el mismo tren van a la corte los señores Iglesias (D. P.), Castrovió y Soriano, que fueron despedidos por la plana mayor del partido conjuncionista y muchos correligionarios.

La crisis corchera.

SEVILLA. (Martes, noche.) Se ha celebrado una importante reunión de fabricantes corcheros para estudiar el modo de buscar una solución a la gran crisis por que atraviesa el gremio.

Han acordado dirigirse al Gobierno, solicitando que interponga sus buenos oficios cerca de las Compañías navieras para que den cabida al mayor número posible de toneladas, rebajando los fletes, por hacerse imposible el embarque con las actuales condiciones.

También se ha acordado organizar un acto público en unión de los trabajadores y de las fuerzas vivas de la población, invitando también a otras poblaciones corcheras.

El Centenario de Cervantes.

Se ha reunido la Junta del Centenario de Cervantes y ha cambiado impresiones acerca del proyecto de erigir en los terrenos de la Exposición Hispanoamericana un monumento a Cervantes.

Las elecciones.

CADIZ. (Martes, noche.) Por noticias particulares fidedignas se conoce el encasillado oficial de los liberales en esta provincia.

Por Cádiz se presentan candidatos a diputados a Cortes D. Juan Aramburu Iuda y el conde del Rincón; por Medina Sidonia, don Daniel Iturralde; por Puerto de Santa María, D. José Rocamora; por Jerez de la Frontera, el Sr. Pérez Asensio, y por Grazalema, D. Juan Gómez Aramburu, jefe provincial del partido liberal.

Me consta la complacencia con que el jefe provincial, Sr. Gómez, recibió la candidatura del Sr. Rocamora y que se apresuró a escribir a los pueblos del distrito del Puerto de Santa María recomendando al candidato.

Hallazgo de un torpedo.

CADIZ. (Martes, noche.) El guardamuelles de Puntales avisó a la Comandancia de Marina que había aparecido flotando en el mar un objeto de forma extraña.

Acudió el personal de Capitanía y comprobó que se trataba de un torpedo submarino, con automotor.

Se ignora la nación a que pertenece el buque de donde el torpedo proceda.

Fuó encontrado el torpedo junto a un bote del vapor austriaco *Kobes*, surto en la bahía de Cádiz desde el principio de la guerra.

Mide el torpedo cinco metros de largo. Quedó custodiado junto a Capitanía. Se comenta el hallazgo.

Un telegrama a Su Majestad el Rey.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) La Sociedad de Obreros Pescadores de San Fernando ha enviado un telegrama a Palacio reiterando su adhesión a S. M. el Rey, y pidiéndole que al visitar la Escuela Naval el día 2 de marzo, vea la barra de Santi Petri para convenirse de la necesidad que hay de volarla, para evitar se repitan los naufragios, que tantas víctimas han causado.

Colonia notable.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Dicen de Sanlúcar de Barrameda que, pasado el Carnaval, llegará S. M. el Rey para visitar la colonia del Monte Algaída, donde doscientos colonos recogen considerables cosechas en un terreno antes improductivo.

Levantanse arcos con escudos, guirnaldas, banderas y letreros alegóricos.

Ahora se construyen más casas para los colonos, y edificios comunales.

Naufragio de un velero.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) A la una de la tarde se ha hundido frente a la barra un barco de vela por efecto de la violencia del temporal.

Ha desaparecido la tripulación.

En el mar flotan muchos bocoyes.

Varios vapores han salido en dirección al sitio en que desapareció el velero para intentar el salvamento de sus tripulantes.

Tumulto popular.

En Puebla de Guzmán se amotinó el vecindario a causa de la grave crisis por que atraviesa el proletariado.

Situáronse los vecinos en manifestación frente al Ayuntamiento, y pidieron al alcalde que repartiese las 5.000 pesetas que envió el Gobierno por gestión del ex ministro señor López Muñoz.

El alcalde trató de convenir a los manifestantes de que las 5.000 pesetas estaban destinadas al arreglo de la carretera; pero entonces arreció el tumulto.

Han conferenciado el alcalde y el gobernador, adoptando medidas para el mantenimiento del orden.

ARAGON

Contra los depósitos comerciales.
ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio ha remitido una circular a las Cámaras y entidades económicas de España pidiéndoles acudir a la información abierta por el Gobierno sobre depósitos comerciales.

Añade la circular que esa información servirá para que el Gobierno vea que, según el anteproyecto publicado, no es un modesto depósito comercial lo que se crea, sino una zona neutral disfrazada.

Termina la circular anunciando que las entidades económicas aragonesas seguirán oponiéndose a la creación de depósitos comerciales.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director del Instituto, D. Pedro Marcolán, catedrático de Física.

Al acto han asistido el rector de la Universidad, catedráticos y estudiantes.

El nombramiento del nuevo director ha sido bien acogido.

Una demanda.

El Consejo comercial de Fomento ha acordado pedir al Gobierno realice gestiones para obtener la importación en España de las escorias de desfosforación.

El tiempo.

Hace un tiempo frío. Nieva a intervalos.

CASTILLA LA NUEVA

La fiesta del Arbol.

TOLEDO. (Martes, noche.) Organizada por la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, se ha celebrado en el campo escolar de Vega Baja la fiesta del Arbol.

Han asistido las autoridades, el Municipio y numeroso público.

Para los niños de las escuelas públicas ha sido una fiesta altamente instructiva.

El acto ha sido amenizado por la Banda de la Academia de Infantería.

Teléfono municipal.

ALCOCER. (Miércoles, tarde.) Ha sido inaugurado oficialmente, y con gran contento por parte del vecindario, que está agradecido a esta evidente mejora, el teléfono municipal concedido al Ayuntamiento de esta población.

El alcalde, D. Joaquín Ballesteros, ha sido muy felicitado.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

El idioma catalán.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento, después de cuatro horas de sesión, ha aprobado una proposición declarando ratificar la adhesión al idioma catalán, dada la solemnidad del momento, que parece hacer peligrar el derecho de los catalanes a hablar su lengua.

Los radicales se retiraron para no votar este extremo.

Después entraron para votar en contra de otro extremo de la proposición, que pedía se declarase idioma oficial el catalán, como derecho inherente a la personalidad de Cataluña.

Como la mencionada proposición estaba redactada en catalán, los radicales pidieron que se consultase a la Junta de jefes de negociado acerca de la legalidad del acuerdo.

De toros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El próximo domingo, en la Plaza de Toros antigua de la Barceloneta, se dará una novillada, actuando de matadores Navarro, Valerito y un joven jerezano llamado Calvache, nuevo en esta plaza.

El ganado es de Anastasio Martín.

Sesión municipal.

La sesión celebrada por el Ayuntamiento terminó a primeras horas de la madrugada.

Duró siete horas, invertidas exclusivamente en denuncias acerca de los abusos que se cometen por la Empresa que tiene el monopolio del servicio de pompas fúnebres; acerca del aumento en el precio del gas, y sobre la cuestión de la lengua catalana.

En la discusión de este último tema se emplearon unas cinco horas.

Los regionalistas presentaron una proposición pidiendo:

1.º Que el Ayuntamiento de Barcelona, ratificando su acuerdo de 30 de diciembre, y prestando acatamiento a la gloriosa lengua catalana, y ejerciendo en nombre de la ciudad la misión que su capitalidad le impone, proclama de nuevo su más firme adhesión al idioma catalán, que es el patrimonio más sagrado de la raza, y se complace en repetir esta afirmación en el momento solemne en que parece está en peligro el derecho de los catalanes a hacer uso de su lengua en la vida colectiva, pretendiendo relegarle a la humilde esfera de simple idioma familiar.

2.º Que es deseo del Ayuntamiento que, como uno de los derechos inherentes a la personalidad de Cataluña, sea el idioma oficial el catalán.

3.º Que se signifique a la Comisión ejecutiva de la fiesta denominada la diada de la lengua catalana que el Ayuntamiento se propone seguir honrando la lengua y usándola en la vida municipal.

4.º Que el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, telegrafe al Presidente del Consejo suplicando al Gobierno que así en las disposiciones de carácter puramente administrativo, como en los proyectos de ley, se inspire en los principios de la más amplia libertad y profundo respeto de los usos de todas las comarcas españolas.

La discusión de esta proposición fué en términos elevados y comedidos entre el Sr. Bofill, regionalista, y el Sr. Giner de los Ríos, radical, que la combatió.

Ambos hicieron la apología de la lengua catalana, pero examinando la cuestión desde diversos puntos de vista.

El Sr. Giner dijo que, en el fondo de la proposición, más que amor a la tierra, existe el afán y el espíritu de las reivindicaciones de Cataluña como nacionalidad, a lo que los radicales no pueden acceder, pues no reconocen otra nacionalidad que la de España.

Se aprobó la proposición por partes, ausentándose del salón los radicales al votarse la primera y votando en contra de las demás.

Después presentaron una proposición pidiendo que la Junta de jefes dictaminara acer-

AVISOS UTILES

Casa VIUDA DE Pontes
TIENE surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA
Colores y barnices de varias marcas. Esta Casa es siempre la más surtida.
CARMEN, núm. 6 (cerca Puerta del Sol).

ca de la validez y legalidad del acuerdo, fué rechazada.

El Sr. Rocha preguntó si la proposición se insertaría en el acta en catalán, como se había discutido, ó en castellano.

Seguidamente declaró que, sin negar su simpatía hacia la lengua catalana, se oponía enérgicamente siempre a que se dé validez legal a cualquier acuerdo redactado en catalán.

GALICIA

Las armas de fuego.

FERROL. (Martes, noche.) Comunican del pueblo de San Juan de Peinzo que el niño Francisco Pazos se hallaba existiendo cuando se disparó el arma, penetrándole el proyectil en el pecho.

El herido se encuentra en muy grave estado.

Baile de trajes.

La Junta de Patronato contra la Tasa de blancas, Junta que constituyen distinguidas damas, y que preside la esposa del capitán general, organiza un baile de trajes que se celebrará en el palacio de la comandancia general, destinando el producto de los billetes a la referida Asociación.

Concurrirán los marinos de la escuadra. De Coruña vendrán distinguidas familias.

La emigración.

Continúa la emigración en proporciones alarmantes.

Para embarcar en un vapor que salió de Coruña para la Habana salieron muchos campesinos, algunos con sus mujeres é hijos.

Peticiones obreras.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Respondiendo a la invitación de los obreros de Cádiz y Cartagena, se han reunido los obreros del Arsenal, acordando celebrar un grandioso mitin, para pedir aumento de jornal y la jornada de ocho horas.

La petición se hará el mismo día en los tres apostaderos.

En caso de no conseguir sus deseos irán al paro general.

Teniendo en cuenta el precio elevadísimo que alcanzan los artículos de primera necesidad, créese que la Constructora Naval accederá al aumento de jornales.

Emigrantes belgas.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Han llegado a esta ciudad, en un carro, que utilizó en sus viajes, y del que se sirven para dormir y cocinar, cuatro emigrantes belgas, cuyo estado precario causa penosa impresión.

Se encuentran en esta comarca desde hace cuatro meses.

Se fugaron de Bélgica, escapando de los horrores de la guerra, llegaron aquí y se instalaron en las afueras de la ciudad, en donde todavía se encuentran, viniendo con muy poca frecuencia a la población.

El general Tovar.

Mañana llegará a ésta el general D. Antonio Tovar, capitán general de la octava región, con objeto de visitar al vicealmirante Sr. Ramos Estrada, que hace días fué a saludarle en nombre de la Armada.

Fuerzas del regimiento de Zamora tributarán los honores de ordenanza al general Tovar.

En el palacio de la Comandancia general se le dará un banquete.

Reparaciones.—El acorazado «Alfonso XIII» En los astilleros de la Graña ha sido varado el torpedero núm. 7, para efectuar en él las reparaciones que necesita.

Hoy saldrá del dique Reina Victoria el acorazado «Alfonso XIII».

VALENCIA

Una batalla campal.

ALICANTE. (Martes, noche.) En el pueblo de Beniza se promovió anoche una encarnizada reyerta, en la que intervinieron varios vecinos.

Los contendientes se acometieron furiosamente con armas blancas y de fuego, haciendo muchos disparos.

Se produjo gran pánico.

Resultaron heridos de pronóstico reservado Miguel Arandiz y José Román Millet.

Manuel Ivar Capó, ajeno a la cuestión, que pasaba casualmente por el lugar del suceso, recibió un balazo, que le atravesó los dos peñnas.

Telegráficamente se avisó al Juzgado de Callosa, el cual se ha trasladado a Beniza.

Tiro de pichón.

ALICANTE. (Martes, noche.) Para las grandes tiradas anunciadas para el mes próximo vendrán numerosos tiradores a disputarse la famosa Copa España.

Considerábase seguro que a estas tiradas vendría el Rey

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de febrero de 1866.

Con referencia á cartas de alguno de los compañeros de emigración del general Prim, se ha asegurado en Madrid que el marqués de los Castillejos saldrá en breve de Lisboa para Inglaterra.

Otras cartas dicen que el marqués de los Castillejos saldrá en breve de Lisboa para Francia. Y, por último, algunos amigos del general Prim en esta corte creen que, para no alejarse de España, pasará de Lisboa á Gibraltar.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 24 de febrero de 1916.
Sale el Sol á las 6,58.
Se pone á las 17,59.
Sale la Luna á las 24.
Se pone á las 9,8.

SANTORAL.— Santos Montano, Lucio, Juan, Victorio, Flaviano y Pretextato, mártires; Modesto y Edelberto, confesores, y Santa Primitiva, mártir.

SAN MATIAS, apóstol.— Su tránsito tuvo lugar en Judea.

Después de la ascensión de Jesucristo, le eligieron, en suertes, los apóstoles en lugar del traición Judas.

Por la predicación del Evangelio murió mártir.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Zaragoza á D. Alvaro de San Pio Anson.

—Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Zaragoza á D. José Valenzuela de la Rosa.

POMENTO.—Real decreto aprobando el adjunto plan de reparaciones de carreteras en situación de poderse subsanar durante el año actual.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Prisiones.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que los individuos que deseen alistarse como voluntarios para el ejército de Africa y sean hijos de padres desconocidos é ignoren el lugar de su nacimiento y fecha del mismo, podrán justificar esas circunstancias mediante una información, que se practicará en los Gobiernos civiles.

MARINA.—Real orden aprobando el reglamento para la reapertura y reorganización de la Escuela de Maestranza del arsenal de la Carraca.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo instancia de D. Anastasio Rodríguez Pastor en solicitud de que los doctores en las Secciones de Filosofía y de Letras tengan derecho á opositar á las cátedras de Lengua griega y Lengua y Literatura griegas de ambas Secciones.

POMENTO.—Real orden reduciendo en la forma que se publica los servicios de las Compañías de vapores que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Anunciando que el Gobierno belga ha introducido en las listas de contrabando de guerra las modificaciones que se publican.

Obra pía.—Anunciando que durante los días 24 del actual al 3 de marzo próximo estarán expuestos en el patio de Colón de este ministerio los trabajos enviados por los pensionados en la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando que los exámenes de ingreso para oficiales de Secretarías judiciales darán principio el día 5 de abril próximo.

Instrucción pública.—Dirección general de Bellas Artes.—Dejando sin efecto la aclaración inserta en la «Gaceta» de 21 del actual respecto á la Sección en que hubieran de haber sido obtenidas por los artistas las primeras medallas necesarias para tomar parte en el concurso anunciado para proveer la cátedra de Ropajes de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Y la combinación de magistrados y decretos de Hacienda recientemente firmados por el Rey.

REAL ORDEN CIRCULAR

El voluntariado para Africa

En la Gaceta de hoy aparece la siguiente real orden circular del ministerio de la Guerra:

«Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que con arreglo á la letra a del art. 3.º de la real orden circular de 1.º de septiembre de 1913 (C. L. núm. 177), dictada para el cumplimiento del real decreto de 10 de julio del mismo año, los individuos que deseen alistarse como voluntarios para el ejército de Africa y sean hijos de padres desconocidos é ignoren el lugar de su nacimiento y la fecha del mismo, podrán justificar esas circunstancias mediante una información que se practicará en los Gobiernos civiles, la cual se estimará suficiente para que los interesados puedan solicitar su admisión como tales vo-

luntarios en las zonas ó cajas de recluta, debiendo ser admitidos si, después de tallados y reconocidos en la forma prevenida en el artículo 5.º de la real orden circular antes citada, resultan útiles para el servicio militar, y siempre que del reconocimiento médico pueda presumirse que tienen la edad que determina el artículo 2.º del real decreto de 10 de julio de 1913 (C. L. núm. 146).

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años, Madrid, 21 de febrero de 1916.—Luque.»

¿SE PUEDE COMENTAR?

Si se puede, vaya un comentario

El Sr. Maura ha dicho lo siguiente:
«Todo ello vino á parar en darle al pueblo una intervención que antes no tuvo en los asuntos públicos. Llamado el pueblo español de improviso á tales menesteres, le habría faltado siempre preparación; pero fue además llamado cuando el traumatismo revolucionario le tenía más atolondrado y más incapaz, y como la vida no se detiene para esperar á los servidores, necesariamente la totalidad nacional fué suplantada, y necesariamente la suplantó la única clase social que estaba en aptitud y sazón para ello: que era la clase media; la clase más inteligente, la que entraba en la pujanza de su riqueza, en el esplendor de su influjo. Ella, en verdad, ha realizado una obra para cual creo yo que la Historia tendrá que mezclar con las censuras grandes alabanzas; pero no ha podido sobreponerse á la ley natural, según la que bastaba que fuese una sola la clase social dominadora para que su imperio estuviese socavado; pronto á su izquierda empezó á rebullir otra clase más numerosa, y empezó á agrietarse la cohesión de los dominadores, se apilaron y revolviéron los desheredados, y cuando escaseaba el asiento natural y social en la dominación se tuvo que suplir con el abuso del Poder público, que debe ser símbolo é instrumento de la justicia, y se fué convirtiendo, más cada día, en arma parcial del egoísmo, y así cada vez estuvo de día en día más aislada la gente gobernante; y la clase social fué reduciéndose á una oligarquía, y luego, á un gremio profesional, y luego, á una horda desmandada; porque es la ley natural, y cada vez se vieron más aisladas, más desmandadas, más tiránicas y más asediadas por la protesta general del pueblo las agrupaciones encaramadas en el mando.»

Todo lo anterior está muy bien; pero el Sr. Maura no puede olvidar nunca que él ha hecho más por todo eso que la revolución, porque la revolución ó, mejor dicho, las ideas revolucionarias dieron voto á todo el mundo, equiparando el voto del Sr. Maura al de su limpiabotas; pero el Sr. Maura coronó la obra revolucionaria llegando adonde los revolucionarios no osaron llegar.

¿Acaso olvidó el Sr. Maura que él fué quien hizo el voto obligatorio, castigando á quien no votase?

No se queje, pues, de que la cantidad ignorante ahogue á la calidad letrada, ya que fué quien ideó nuevas fórmulas para que la masa letrada y, por lo tanto, ignorante acudiese á las urnas en virtud de los requerimientos legales y ante la amenaza de nuevas penalidades.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

El célebre médico Sr. Espina y Caño ha compuesto una fórmula con el nombre de «Pleoneumol», de tan admirables resultados en los enfermos catarrasos, convalcientes de gripe y tuberculosis en el primer período, que los enfermos sometidos á este tratamiento han obtenido resultados seguros de curación. Depositarios en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

DOS NOMBRAMIENTOS

ARGENTE Y PEDREGAL

Han sido nombrados vocales del Instituto de Reformas Sociales D. Baldomero Argente del Castillo y D. José Manuel Pedregal.

Para ocupar las dos vacantes es indudable que, mediante propuesta del Sr. Argente y Pedregal, el ministro de la Gobernación ha designado dos personas de reconocido talento y de gran competencia en asuntos económicos y en cuestiones sociales.

Útil ponderar los méritos del Sr. Argente, actual subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros. Periodista militante, publicista de gran autoridad, con libros que le han conquistado justo renombre, en las columnas de los periódicos y de las revistas da á diario pruebas de su alta inteligencia, de su gran sentido crítico y de su extensa y profunda cultura. En pocos años, tratando cuestiones económicas y financieras (sin contar sus trabajos de carácter político y su labor literaria, en que también descuella, de modo sobresaliente), se ha creado una legítima reputación, estando conceptualizado como una verdadera autoridad en estas materias en España.

Pedregal, por su parte, es también un prestigio en esa clase de estudios y de trabajos. Muchas veces en el Parlamento español su afortunada intervención en los debates de carácter económico ó social han merecido las más calurosas alabanzas. Siempre que habla se le escucha con atención y se le aplaude con entusiasmo.

Por tanto, ha sido un acierto la designación de estas dos personalidades para entrar á formar parte de nuestro Instituto de Reformas Sociales.

FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS ENTREMES INCOMMENSURABLE

LA ACTUALIDAD

Los cestos de Burell

Julio Burell, á la chita callando, lleva camino de revolucionar la enseñanza. Eso está bien. La enseñanza, en este país, está pidiendo á voces una revolución, sea desde arriba, desde en medio ó desde abajo. Si viene desde arriba, bien venida sea, porque de abajo y de las capas intermedias, desgraciadamente, hay que esperar muy poco.

Ha tenido Burell una iniciativa más, muy plausible por cierto: la de proponer para el desempeño de una cátedra á la condesa de Pardo Bazán. Esa cátedra, que llevará el nombre de «Literatura contemporánea de lenguas neolatinas» no existía antes. Pero existía doña Emilia Pardo Bazán. Quiere decirse que este es el procedimiento lógico. ¿Existe doña Emilia Pardo Bazán? ¿Está capacitada esta insigne escritora para dar la enseñanza que se le encomienda? Pues créese la enseñanza y adjudíquese su desempeño á quien, indudablemente, lejos de hacer un mal papel en la flamante cátedra, ha de honrarla.

Lo ilógico, lo incomprensible es lo otro, lo que viene ocurriendo desde tiempo inmemorial con las cátedras en España: eso disparte de á folio de crear cátedras sin antes fijar la atención en el muy importante detalle de si hay personas con capacidad suficiente para dar con provecho tales enseñanzas.

Por ejemplo. Un ministro de Instrucción, ó porque le ha salido de su cabeza, ó porque alguien le ha investigado á ello, cae en la cuenta de instituir, en esta ó en la otra Facultad, una cátedra de chino. Vamos á suponer por un momento que en España no hay nadie, absolutamente nadie, que conozca el chino. Esto sería en otros países razón bastante para que esa cátedra no fuese creada, ó al menos para que se buscara en otro lugar del mundo persona que conociera el chino y pudiera encargarse de la enseñanza de ese idioma con garantía de acierto.

Aquí, no. Según el sistema antiguo, el Consejo de Instrucción pública propone un Tribunal y el ministro lo aprueba. Los señores que constituyen ese Tribunal no saben una palabra de chino; pero no importa: ocuparán sus puestos muy seriamente. Se presentará un opositor indígena, que tampoco sabrá chino; pero se llevará la cátedra, sobre todo si la cátedra ha sido creada para que el señorito en cuestión metiese la cabeza. Ni el opositor ni los pseudojueces habrán perdido el tiempo: el uno, porque ingresó en el escalafón de cátedráticos del Reino, que era su finalidad; los otros, porque cobraron sus buenas dietas ó porque, si eran de provincias, pudieron pasarse en Madrid un par de meses resolviendo asuntos particulares ó dedicando las noches á ver bailar á la Chelito.

Julio Burell ha hecho un cesto. Si el que hace un cesto hace ciento, ¿por qué no ha de hacerlos Julio Burell? Más claro: ¿por qué no ha de ser el propio ministro de Instrucción pública, mucho más si el tal ministerio está desempeñado por un hombre que se apellida Burell, quien designe la persona que haya de desempeñar cada cátedra, dando de una vez para siempre al traste con la superchería de las oposiciones, que cuestan al Estado muchos miles de duros en dietas, que pocas veces ofrecen garantía de acierto y que ni por casualidad tienen para el desacierto sanción de ninguna especie?

Siendo el ministro de Instrucción quien por sí solo proceda á designar para el desempeño de cátedras personas que en el curso de una vida laboriosa—y no en el breve espacio de una ridícula parodia de oposiciones—hayan demostrado ante la colectividad sobrada suficiencia, siempre tendremos, en caso de equivocación, el recurso de exigir responsabilidad ministerial. ¿Qué responsabilidad cabe exigir ahora á cinco hombres ineptos que hacen en un periquete catedrático á un sexto hombre, más inepto que los cinco juzgadores juntos?

Burell propone para una cátedra á la condesa de Pardo Bazán. Y todo el mundo dice: —¡Muy bien!—Se trata de una cátedra de literatura contemporánea. ¿No está bien probada, en una gloriosa vida, la aptitud de esa mujer ilustre para tal desempeño?

Si estuviese aún en este mundo aquel gran español que se llamó D. Joaquín Costa, á buen seguro que Julio Burell se habría apresurado á proponerle para una cátedra de economía política, ó de derecho constitucional, ó de literatura, ó de historia, porque eran múltiples sus conocimientos. Pero Costa murió sin ser catedrático. Lo intentó más de una vez. Unos cuantos malandrines, incapaces de juzgar á Costa, constituidos en Tribunal, fallaron que Costa no debía ser catedrático. La cultura española se lo perdió. En el escalafón entraron quienes pensaban más en el presupuesto que en la cátedra.

¡Ah, Sr. D. Julio Burell! Por amor de Dios y por amor de España, haga usted unas cuantas docenas de catedráticos así. Y cuando los haya hecho, déjelos hablar de autonomía universitaria. Porque ¿qué van á hacerse ahora con la autonomía muchos de los catedráticos que lo pudieron ser por el sistema antiguo?

F. AZNAR NAVARRO

La Beneficencia y la mendicidad

La Santa Hermandad del Refugio ha remitido al gobernador, señor conde de Sagasta, una segunda remesa de trajes para los jóvenes indigentes recogidos en el campamento de desinfección. Con los de este envío ya son ciento los trajes completos que ha donado dicha benéfica Asociación. Los trajes son de pana de buena clase y confección cuidada.

Han donado también la ropa interior co-

rrespondiente á cada traje, incluso calcetines de buena calidad.

Con estos trajes han sido vestidos ya los chicos que han ido á las minas, los que van á Marruecos y otros 14 ó 16 que están dedicados expresamente á recoger gophos para que sean llevados al campamento.

El Ayuntamiento de Vallecas se ha suscrito con 250 pesetas para las obras de ampliación del Hospital General. También se han suscrito particularmente los concejales de dicho Municipio D. Juan Roca, con 25 pesetas, y D. Fernando Cascales, con 10. El alcalde ha encargado á una Comisión de señores una cuestación entre los vecinos pudientes del referido pueblo.

El almacenista de alpargatas D. Ubaldo Rodríguez ha enviado al señor gobernador civil 50 pares de alpargatas con destino á los pobres recogidos en el campamento de desinfección.

Hoy se ha inaugurado el comedor de caridad del distrito del Centro, asistiendo la presidenta del mismo, marquesa de Montisinos; el delegado del Gobierno, Sr. García Molinas; el teniente de alcalde, Sr. Ruiz Salinas, y gran número de damas aristocráticas del distrito.

El nuevo comedor está establecido en la calle de Mesonero Romanos, núm. 31.

EN EL ESPANOL

LA BANDA MUNICIPAL

Creo no excederme en una fidedigna calificación de acontecimiento artístico la fiesta musical celebrada ayer tarde en el teatro Español por la Banda municipal, con el concurso valiosísimo de la notable artista señorita Fideia Campaña y del coro de señoritas discípulas del maestro Tabuyo.

La sala del Español estaba totalmente ocupada por una concurrencia muy distinguida, que presidía S. A. la Infanta doña Isabel.

El programa era muy interesante. Comenzó con la *Sinfonía Incompleta*, de Schübert, que fué acogida con grandes aplausos.

La Srta. Campaña cantó después deliciosamente *Non A'odio*, no, de Schumann, y *Amor, amor*, de Tárndelli. La voz cálida y ágil, hermosamente timbrada de la Srta. Campaña lució extraordinariamente en las dos composiciones, y al terminar cada una de ellas, el auditorio hizo á la artista una entusiasta ovación. El Sr. Tabuyo acompañó al piano á su discípula, ya maestra en el difícil arte que cultiva.

Acto seguido, el coro de señoritas cantó con unidad y afinación sorprendentes y exquisito gusto una composición de Monisisco, que se repitió después de una tempestad de bravos y palmadas.

El coro, formado por lindas señoritas, es muy nutrido, y hay en él voces muy hermosas, disciplinadas al buen gusto que es peculiar del maestro que ha dirigido y dirige su enseñanza artística.

Si la primera parte del programa ofreció interés y fué objeto de grandes aplausos, la segunda mereció en mayor medida tales manifestaciones de atención y de agrado.

La *Roi d'Is*, de Lalo, se recibió con muestras de agrado. La *Triana de la suite Iberia*, del malogrado Albéniz, levantó una ovación clamorosa, que obligó á la Banda á ejecutarla por segunda vez, como ocurrió con el delicioso *Coral variado de la cantata 140*, de Bach. Estas obras despertaron grandes demostraciones de agrado en el auditorio, que no cesaba de aplaudir y aclamar á los profesores de la Banda y á Ricardo Villa, que ha demostrado una vez más su talento y su entusiasmo artístico al organizar este concierto.

El coro de hilanderas y la balada de Santa, de *El buque fantasma*, de Wagner, fueron el magnífico remate de esta fiesta musical.

La Srta. Campaña y el coro renovaron la ocasión de aplauso unánime y caloroso que habían recibido.

Todos fueron muy agasajados por las felicitaciones de la concurrencia, que aplaudió á la Banda, al coro, á la Srta. Campaña, al maestro Villa y á Ignacio Tabuyo, que salió á escena á compartir las efusivas ovaciones de todo el auditorio.

R. DE C.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

FUNCION BENEFICA

Para las viudas y huérfanos de médicos

Organizada por la Junta de damas de La Protección Médica, y á beneficio de su Caja de socorro, se celebrará el viernes 25 por la noche, en el teatro Infanta Isabel, una función, con arreglo al siguiente programa:

1.º La ópera en dos actos, de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, *Lolita Tenorio*, recientemente estrenada por la compañía de este teatro.

2.º Concierto de violín, por la señorita Doña Palatiero.

3.º Concierto vocal, á cargo de las señoritas Fideia Campaña, del teatro Real; Julieta Rons, del teatro de la Zarzuela, y tenor Fortea.

4.º Números de transformismo, por el doctor D. Enrique Reoyo.

Las localidades se adquieren, hasta el día de la función, en el domicilio de la secretaria de la Junta, señora de Plá, calle del Arzobispo, núm. 20, entresuelo.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó á las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Cesión de terrenos.
El Concejo quedó enterado de una comunicación del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes trasladando real decreto de cesión al Ayuntamiento de los terrenos ocupados por varias edificaciones en el jardín de la Escuela de Veterinaria para prolongación de la calle del Casino, valorados en 12.000 pesetas.

Estimación de un recurso.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del Gobierno civil estimando recurso del secretario del Patronato de la fundación de Lucas Aguirre, establecida en Cuenca, contra decreto de la Alcaldía Provincial que dispuso que hasta que se resolvieran dos recursos que el Municipio de Madrid tenía entablados respecto al decreto de la fundación de Cuenca para hacerse cargo de los bienes de los herederos de D. José Ondolilla, quedase en suspenso la firma de la escritura de terrenos propios de este señor, expuestas para urbanización de las calles de Lista y Sagasta.

El empadronamiento.

Quedó enterado el Ayuntamiento de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se amplía el plazo fijado por la ley, para ulimar las operaciones del empadronamiento general quinquenal de 1915 hasta el 30 de abril próximo.

Sobre la fabricación de encajes.

Los Sres. De Miquel y Corona defienden la creación de una fábrica de encajes en el Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, que combata el Sr. De Blas, siendo retirado el dictamen á propuesta del Sr. Pérez Tolledo.

El teatro del Refugio.

Se pone á discusión un dictamen proponiendo el reconocimiento y abono de un crédito de 25.688,70 pesetas por varios gastos efectuados en la zona de recreos del Parque de Madrid en 1913, y después de una amplia discusión, en la que intervienen los señores Gabilán, Noguera, Corona, De Blas, Besteiro, Pérez Chozas y Morayta, fué desechado el dictamen, por estimar la mayoría de los oradores que el pago debía hacerlo el alcalde de aquella época ó los concejales que intervinieron en la construcción del teatro en que actuó la compañía de ópera Gramieri.

Adquisición de una bomba.

Se acordó adquirir por concurso una bomba automática con destino al servicio contra incendios.

Otros asuntos.

El Sr. Ruiz Jiménez da cuenta del fallecimiento del ex concejal Sr. Cobo Canalejas, dedicando á su memoria sentidas frases.

Se acordó que constase en acta el sentimiento de la Corporación.

El oficial mayor, Sr. Vela, da lectura á la siguiente comunicación de la Alcaldía presidencial:

«De propósito he dejado de enviar hasta hoy á la Junta de fomento y ayuntamiento de las habitaciones baratas que V. S. dignamente preside, el adjunto discurso leído en sesión de la Real Academia de Medicina por el Sr. doctor D. José Codina Castellví.

He esperado á conocer la impresión producida por tan interesante trabajo, que aunque no contiene aquellos novedades de lo consignado en la Memoria titulada *La vivienda insalubre*, del doctor Chicote, publicada en 1914, no obstante, por la autoridad de su autor y por lo brillante de la disposición ha constituido un verdadero acontecimiento.

Reflejo de ello han sido los múltiples artículos que en los periódicos más distinguidos se han publicado, impresionando vivamente la opinión, y ocasionando una sensación de tristeza y amargura que no puede ni debe dejar de aprovecharse, para intentar el remedio de los males denunciados por el doctor Codina.

Y como, desgraciadamente, ni en la ley Municipal ni en las ordenanzas se encuentran facultades al Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia para acometer legalmente y con éxito la labor que el doctor Codina preconiza como necesaria para la sanidad pública, y la Prensa que ha comentado su discurso exige, con tanto fundamento y razón sobrada, á V. S. acuda, para que la Junta de su digna presidencia, en vista del interesante trabajo del ilustre doctor, se ocupe del mismo, lo examine, se procure las informaciones que estime necesarias y con arreglo á lo dispuesto en la ley de 12 de julio de 1911, y reglamento para su aplicación de 11 de abril de 1912, proponga á esta Alcaldía, para que á su vez lo haga al Excmo. Ayuntamiento, las reformas que deban de exigirse en las habitaciones é interese la clausura de aquellas que se estimen impropias para albergue humano.

Sea este obligado é imprescindible trámite, el Excmo. Ayuntamiento no puede realizar la campaña sanitaria á que se le invita por el doctor Codina y la opinión pública; después de la propuesta de la Junta que V. S. preside, tengo la seguridad de que el excelentísimo Ayuntamiento y su alcalde presidente sabrán cumplir con su deber.»

El Sr. Besteiro formula algunas preguntas relacionadas con el servicio de Fontanería Alcantarillas, á las que promete contestar cuando tenga antecedentes el alcalde presidente.

El Sr. Muñoz Suela denuncia el mal estado en que se hallan unas escuelas municipales.

Pregunta también por qué no se dan anualmente unos premios creados por una señora fallecida hace años.

Estima que el Ayuntamiento debe preocuparse del estado en que se halla la testamentaria de la señora marquesa de Nájera, para saber el estado en que se encuentra la creación de unos asilos que deseaba fundar la citada señora marquesa.

El Sr. Tenreiro se lamenta de las obras que se están realizando en algunas calles, poniéndolas en malas condiciones para el tránsito. El Sr. Ruiz Jiménez hace constar que eso depende de la Junta de Pavimentación, que está realizando una obra benéfica para Madrid por cuenta del Estado.

COMUNICACIONES MARITIMAS

REDUCCION DE SERVICIOS

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden, que hoy publica la «Gaceta», y que en su parte dispositiva establece:

- 1.º Que se reduzcan los servicios de la Compañía Valenciana de Vapores Correos de África en la siguiente forma: Suprimir en la comunicación diaria que actualmente tiene Málaga con Melilla, la que realiza los lunes; y como este mismo día sale de Almería para dicho puerto africano otra expedición, continuará siendo diaria la comunicación de España con Melilla. En la Compañía Isteña Marítima, en lugar de ser semanal la comunicación entre Palma y Argel y entre Palma y Marsella, sólo será quincenal. En la Compañía La Marítima quedarán reducidas a dos las tres comunicaciones semanales que hoy realiza entre Palma y Mahón, debiendo salir el vapor de Alcudia para Ciudadela todos los jueves, en lugar de los miércoles, como hoy lo efectúa; y En la Compañía Navegación e Industria quedarán reducidas a cuatro las seis comunicaciones con Canarias que actualmente realiza, en virtud de los contratos que tiene celebrados con los ministerios de Gobernación y Fomento.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Jueces. Han sido nombrados los siguientes jueces de primera instancia: de Burgos, D. Luis Zapatero; de Allariz, D. Urcisino Gómez Carbajo; de Peñaranda de Bracamonte, D. Humberto Llorente, aspirante núm. 66. Se concede la excedencia al juez de primera instancia de Allariz, D. Julio Insautu.

Curatos. Se aprueba la permuta de los curatos de Antequera y Mijas, en la diócesis de Málaga, establecida por sus párrocos respectivos. Se aprueba la renuncia del curato de Madinilla (diócesis de Plasencia), presentada por el párroco D. Julián Polo y la del de Saceruela (diócesis de Ciudad Real), hecha por su poseedor D. Pedro Campos Utrera.

Registradores de la propiedad. Han sido nombrados los siguientes registradores de la propiedad: De Barcelona (Oriente), D. Ignacio Martín Bolaustrégui; de Cabra, D. Claudio Delgado Viguera; de San Mateo, D. Aureliano Amoro Martínez; de Alcañiz, D. Fernando Gil Moreno; de Pamplona, D. Valentín de Ozamiz; de Llerena, D. Augusto Hernández Martín; de Ríoseco, D. Miguel Hato Fraile; de Guadix, D. Juan García Valdecasas; de Palencia, D. José Barba y Valdaca; de Astudillo, D. Arturo Estévez Álvarez; de Piedrahíta, D. Carlos Jasso Cardona; de Laguardia, D. Guillermo Martín Forero.

Títulos de notarios. A los respectivos Colegios notariales se han enviado los siguientes títulos de notarios: De Carranza, D. César de Olartúa; de Briones, D. José F. Ruiz del Castillo; de Pamplona, D. Herminio Bracena; de Zumaya, D. Fermín San Julián; de Monforte, don Alfonso Hervella; de Ribadavia, D. Manuel Alonso Hernández; de Barreiros, D. Luis Rivalya; de Arzúa, D. José Roan; de Puebla de Guzmán, D. Antonio Sainz; de Teruel, D. Matías Ocampo; de Quinto, D. Manuel Aracil; de Monzón, D. Antonio Ubeda; de Esperías, D. Tomás Sastre; de Proaza, don Benito Eguigaray; y de Miraflores de la Sierra, D. Prudencio Sáenz.

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública. Bajo la presidencia de D. Alejandro Grouzard se reunió el pleno del Consejo de Instrucción pública, habiendo tomado, entre otros, los siguientes acuerdos: Proponer que sea aprobado por la superioridad el reglamento por que ha de regirse el Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada. Conmutación de asignaturas del bachillerato para la carrera del magisterio primario. Que sean aprobadas las oposiciones a plazas de profesoras de Corte y confección de prendas de las escuelas de adultas. Accediendo a la dispensa de defecto físico para el ejercicio del magisterio, solicitada por D. Aquilino Basquein y doña Agustina Santiago, y desestimando igual pretensión de D. Pedro Sanz, D. José Peral y doña Juana Pérez.

El Consejo propone que se conceda representación en las Juntas provinciales de Instrucción pública a las Sociedades Económicas de Amigos del País. Informando que el cuestionario para las oposiciones a profesores de Geografía debe comprender sólo esta asignatura. Resolviendo reclamaciones de profesores de Instituto acerca del lugar que ocupan en el escalafón. Proponiendo se aclare el art. 67 del reglamento de la Escuela de Ingenieros Industriales en el sentido de que el alumno que no complete el curso en tres años seguidos y quiera seguir la carrera, pueda comenzar de nuevo ésta empezando por las asignaturas de preparación. Informando favorablemente la concesión de la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII a D. Pedro Recio Matos, y el ingreso en la misma de D. Mario Aguinaga y D. Antonio Gallego. Y, por último, el Consejo propuso el nombramiento de presidentes para los Tribunales de oposiciones de maestros a plazas de 2.000 pesetas, así como también designó los Tribunales para inspectores en turno libre y en turno restringido.

Escuelas Normales. Se nombran: a D. Vicente Campo Palacio, secretario de la Escuela Normal de Maestros de Huesca; a doña Antonia López Marsal, profesora especial interina de Mecanografía de la de Maestras de Valencia; a D. Angel Gil Fernández, auxiliar gratuito de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Orense; a doña Paulina Fernández Herrero, auxiliar gratuita de Labores de la de Maestras de Madrid; a doña Consuelo de la Torre, auxiliar gratuita de la Sección de Ciencias de la de Maestras de León; a D. Joaquín Pérez Macha, auxiliar gratuito de Fisiología de las Normales de Valencia; a D. Huberto Padrazón, auxiliar de Ciencias de la de Maestros de Ciudad Real; a doña Carmen Ros, auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Valencia; a doña María Urdiagaray, auxiliar gratuita de Caligrafía de la de Maestras de Oviedo; a D. José Sanjauregui, auxiliar interino de Letras de la de Maestros de Cáceres, y a D. Francisco Campos, auxiliar interino de la Sección de Letras de la Normal de Maestros de Cáceres.

Concediendo licencias a D. Salvador Gestal, a doña Sara Fernández y a D. Angel Monreal, auxiliar y profesores numerarios de las Normales de Alava, Orense y Las Palmas, respectivamente. Primera enseñanza. Se accede a las permutas solicitadas por D. Vicente Alquéjar y por D. Florentino P. Pérez, maestros de Olares (Zaragoza) y de Deza (Soria); por D. Luis Maynar y por don Manuel G. Vidal, oficiales de Secretaría de las Secciones administrativas de Primera enseñanza de Lugo y Huesca, respectivamente. Autorizando para volver al servicio activo de la enseñanza a doña Donata Martínez y a doña Josefina C. Pérez.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Pasan a esta situación los capitanes de Infantería D. Alfredo Trambllin Francés y D. Fernando Gómez-Gómez.

Fallecimiento.

En Málaga falleció el teniente coronel de Carabineros D. Tomás Bó.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Ceuta, en situación de cuartel, al general de brigada D. Felipe Navascués, y en Alcázar de San Juan al general de brigada de la Sección de reserva D. Andrés Alcañiz.

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del Profesorado, al primer teniente de Carabineros D. Antonio Patiño, y la misma cruz, por servicios extraordinarios, al teniente coronel de Infantería don Simón Serena y al primer teniente D. Luis Cuadrado.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de Marina.

Nombróse ayudante de Marina de Alicante al teniente de navío D. Emilio Pascual Povil.

Junta.

Han sido designados para formar parte de la Junta determinada en la regla primera del real decreto del 3 del actual el capitán de navío D. Antonio Goñi, capitán de corbeta D. José Ochoa, teniente de navío don Juan Sandoval Sánchez Ferragut, contador de navío D. José Barbastro y maquinista oficial D. Gerardo Prieto.

Observatorio.

Fue nombrado auxiliar del Observatorio de Marina de San Fernando el teniente de navío D. Leopoldo Rodríguez.

Destino de embarco.

Se dispuso que embarque en el cañonero «Lauria» el maquinista oficial D. Francisco Hernández.

Movimiento de buques.

Fundó en Ceuta el «Lauria». Salió de Corcubión el «Dorados», fundeando en Muros.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, flambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofio-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA».

CASA REAL

Su Majestad la Reina ha paseado por la mañana por las calles de Madrid. Sus Majestades recibieron en audiencia al presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, y al obispo de León.

Su Majestad la Reina fué cumplimentada por los duques de Pastrana, doña Julia S. de Bermejillo é hija, y señora viuda de D. Alejandro Pidal.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los generales Sáenz de Buruaga y Reina, auditor general de Marina D. Eladio Mille, coronelos Echano, Fuentes y Navarro, sub-inspector de Sanidad Militar Sr. Cabeza, tenientes coronelos Jiménez Coronado, Muro Zazo y Alvarez Ponte; comandante Conca, y teniente de navío M. Roncey, agregado a la Embajada de Francia.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de cámara de S. M. con ejercicio el doctor don Baltasar Hernández Barz, médico jefe de la Inclusa y Colegio de la Paz, habiendo pasado después a cumplimentar a los Reyes.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: MARINA.—Ascenso a su inmediato empleo de los capitanes de fragata D. Luis González Quintas y D. Adolfo Gómez Rubió. Ascenso a sus inmediatos empleos de los capellanes mayores D. Francisco Antiguas y Fernández y D. José María González Vázquez, del primero D. Mariano Naveros y Pérez Navarro, y del segundo D. José María Albacete González.

GUERRA.—Se concede la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Baltasar Cortés y Carrillo, D. José Tomaset Beltrán y D. Manuel Figueras Santacruz. Destinando a los coronelos de Infantería D. Francisco Alvarez Rivas, D. Rafael Santamaría Menéndez, D. Bernardo López Antequera y D. Francisco Espiga Sarasqueta para el mando de los regimientos de Borbón, núm. 17, y Tetuán, núm. 45, y de las zonas de Reclutamiento de Valladolid, número 45, y de Bilbao, núm. 40, respectivamente. Idem a los coronelos de Artillería don Carmelo Cervelló y González y D. José Morales y Guerrero, para el mando de los regimientos 8.º Montado y 3.º de Montaña, respectivamente.

GRAN MUNDO

El Santo Padre, al conceder al conde de la Viñaza la gran cruz de Pío IX, ha agradecido al mismo tiempo a nuestro ilustrado embajador en el Vaticano con la medalla «Beni Merente», distinción que se otorga muy raras veces, y la condesa de la Viñaza ha recibido la Orden «Pro Ecclesia», que se concede a las damas.

Reciba el aristocrático matrimonio nuestra sincera felicitación.

El duque de las Torres y D. Carlos Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones, han regresado de París.

Para la misma capital saldrá mañana el marqués de la Viesca de la Sierra, hijo de los duques de la Seo de Urgel, que siguen en Málaga.

Para Málaga ha salido la señorita Julia García San Miguel.

Las señoritas de Aramayo invitaron anoche a algunas muchachas y muchachos aristocráticos para bailar en el Palace Hotel.

Los condes de Asmir pasarán una temporada en Madrid, en el mes de mayo.

Sus Majestades el Rey y la Reina y Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos asistieron anoche a la representación del teatro Real.

MADRIZZY

LOS TEATROS

«ACETILLAS»

Princesa.—El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la comedia de gran éxito Campo de armijo, original de D. Jacinto Benavente.

Español.—Por la necesidad de dar a conocer las obras nuevas de ilustres autores que la dirección artística tiene en preparación, y teniendo en cuenta lo avanzado de la temporada, se ve obligada a dar en esta semana las últimas funciones de la muy aplaudida bufo-nada en un prólogo y tres jornadas, original del insigne autor D. Manuel Linares Rivas, Toninadas, que seguirá representándose a precios populares, celebrándose el sábado el beneficio de su autor con la vigésima representación de esta obra.

Conchita Ruiz, la aplaudidísima actriz que tan mercedariamente disfruta de las simpatías del público madrileño, ha sido contratada por la Empresa del clásico coliseo, que ha realizado una feliz y provechosa adquisición. Muy en breve hará su presentación la notable artista.

Apolo.—El jueves, a las seis de la tarde, sección doble, se verificará el 21.º vermouth de gran moda con la segunda representación de la ópera en tres actos, divididos en cinco cuadros, del maestro Rossini, libreto de J. Ferreri, arreglada a la escena española por Perrin, Palacios y el maestro Giménez, titulada La Cenicenta, que se estrenó hoy.

Cómico.—El jueves, en la sección vermouth, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el aplaudido juguete cómico en tres actos, de extraordinario éxito, El valiente capitán, desempeñado por

Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía. Por la noche, a las diez y media, El valiente capitán, tres actos.

Infanta Isabel.—Las obras de gran éxito Lohia Tenorio y El amigo Teddy, durante la presente semana serán puestas alternativamente por tarde y noche.

Cervantes.—A petición del público volverá a ponerse en escena el jueves, a las diez y media de la noche, la celebradísima humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo, original de los hermanos Alvarez Quintero, El ilustre huésped, y por la tarde, a las seis, la cada vez más aplaudida y reida obra de García Alvarez y Muñoz Seca, La frescura de Lafuente.

DE LA GUARDIA CIVIL

Hace dos años...

El artículo que escribí después de los dos anteriores, referentes a que no se abonaban a la Guardia Civil premios y pluses devengados con la debida regularidad, ocasionando con ello serios quebrantos a los guardias y sus familias, lo titulaba «Explicando un error», y decía así:

«Un para mi querido amigo me escribe desde Madrid, remitiéndome—por si no lo hubiera leído—un recorte de «El Ejército Español», que por lealtad debo transcribir: «Rectificando un error.»

El distinguido escritor que en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ocupa diariamente de la Guardia Civil ha padecido un sensible error al dar cuenta de la concesión hecha por las Cortes del crédito de dos millones y pico de pesetas para el pago de los premios y pluses de reenganche correspondientes a los años 1908, 1909 y 1910.

El error consiste en afirmar que quedan todavía pendientes de pago los atrasos que por el mismo concepto pertenecen a los siguientes años de 1911, 1912, 1913 y 1914.

Y para su satisfacción hemos de decirle que hace dos ó tres meses se ha librado por la Hacienda y han cobrado sus destinatarios los premios y pluses de los referidos años de 1911 y 1912, que por su carácter ampliable no precisaban ser objeto de una ley especial, como ha tenido que verificarse con los anteriores.

Que están a punto de recibir las Cajas de los Tercios, ó lo han recibido ya, el importe de la liquidación de los del cuarto trimestre del pasado año 1913. Y que por lo que se refiere al actual año de 1914, marcha ordenadamente el abono de tales devengos, y nada, pues, se adeuda.

Cierto que el crédito consignado en los presupuestos para dicha atención no representa la verdad de su cuantía; pero no hay que olvidar que es ampliable, y un error de apreciación, dispuesto para lo sucesivo, afortunadamente, ha sido causa de lo ocurrido con los premios y pluses de los años 1911 y 1912.»

Agradecidísimo quedo al antiguo, serio y competente periódico militar; mi satisfacción es inmensa al saber que hace dos ó tres meses han sido pagados los pluses y premios de 1911 y 12; que en breve se harán efectivos los de 1913; y que actualmente los de 1914 marchan con toda normalidad... Pero debo justificar mi artículo, mi error. Y lo justifico.

Yo no escribo sino de lo que veo y de lo que oigo a personas de reconocida competencia en los asuntos que se refieren a Guardia Civil. La Prensa profesional, al ocuparse de los premios y pluses, me hizo comprender que era tema de actualidad. Me informé. Y el resultado de mi información fueron los artículos «Por fin se aprobaron», «Y era de justicia». Desde luego supuse que quedaban por abonar tres años, y que era fácil ocurrirle en el 14 lo mismo que los anteriores. Ahí está mi error. Más informadores—fueron varios—, consultados por mí para asegurarme en lo que dije y evitar rectificaciones, ignoraban que hacía poco fueron abonados los del 11 y 12; insistían en que aún no han cobrado los del 13; y en lo referente al 14, toda vez que aún no se ha llegado al último trimestre, es prematuro hablar de ello, por más que no hay nada que pueda hacer variar lo que ha sucedido en años anteriores.

Total: que escritos esos artículos tres meses antes, se debían seis años, y que escritos este mes, se acaban de pagar tres y se deben otros tres. Pero reconocerán «El Ejército Español» y mis lectores que mi intención y mis escritos no tenían otra finalidad que hacer pública lamentación de que ocurrían tales atrasos por un año ó por varios, no sólo por el perjuicio que se irroga a los interesados, sino también para evitar esos aumentos de créditos a la Guardia Civil, que, lanzados a la luz pública, hacen creer a la mayoría de los españoles que el benemérito instituto es uno de los organismos más costosos. Ya sabe «El Ejército Español» que quedan otras muchas atenciones pendientes de pago: actuaciones, gratificación de equipos a sargentos que ascendieron a oficiales... ¿No deberíamos evitar tales cosas?

Repto mi agradecimiento a «El Ejército Español», y crea que en lo sucesivo serán mis artículos tan fiel reflejo de la verdad, que puedo afirmar, sin falsa modestia, no temeré que hacer rectificaciones, si bien debe tenerse en cuenta que soy novel en estas lides, y que el tiempo es el encargado de perfeccionar a los que empiezan, cuando hay buena voluntad, sana intención y amor al Cuerpo, y esas tres cosas las poseo.

Lector: A pesar de todo cuanto se dijo entonces, de que ya no se repetiría más el donjar de abonarse premios y pluses, hoy se les adeuda. No hemos adelantado nada. Los optimismos de «El Ejército Español» no se han confirmado. Pero él, como otros periódicos militares, están en la brecha; yo, de ella no me he separado, ni me separaré jamás.

Y hasta mi próximo, que dedicaré al buen ministro Sr. Urzaiz.

LADERA

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno permaneció ayer en su despacho oficial hasta bien entrada la noche. Recibió diferentes visitas, entre ellas las de los Sres. Cierva y Alvarez (D. M.), que estarían indudablemente relacionados con la cuestión electoral; la del señor ministro de la Gobernación y la del director general de Comercio.

Los directores generales de Agricultura y de Comercio han telegrafiado a las Cámaras Agrícolas y de Comercio notificándoles la apertura de la información escrita, acordada por el Gobierno, acerca de los depósitos comerciales, para que si lo tienen a bien concuerdan a ella, formulando las observaciones que estimen pertinentes.

El plazo para la información es el que dijimos, considerándolo el Gobierno más que suficiente, dado el exacto conocimiento que se tiene del asunto y los estudios é informaciones que con bastante anterioridad al momento presente se habían llevado a cabo.

El conde de Romanones, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que había recibido la visita del director general de Comercio, Sr. Salas, quien le ha dado cuenta de los asuntos pendientes con los navieros en relación con el cumplimiento del arreglo a que se creía haber llegado respecto del decreto prohibiendo la venta de barcos. Las impresiones del jefe del Gobierno no son nada optimistas.

Decía hoy el conde de Romanones que aunque respecto de dicho asunto no hay nada definitivo, todo hace sospechar que las ilusiones que se había hecho el Gobierno respecto de la posibilidad de una solución de armonía queden deshechas, porque la realidad lo está evidenciando.

Si este caso, como se teme, llega, y ante el apremio de las circunstancias, el Gobierno, según el Presidente, no tendrá otro remedio que pensar en soluciones radicales, llegando a la aplicación literal de lo dispuesto en el decreto a que se alude.

El conde de Romanones ha tenido, entre otras visitas, las de los señores conde de Sagasta, Rodríguez de la Borbolla y Navarro Reverter (D. V.), y la del prestigioso moro conocido por el Gato.

Varios periódicos han publicado la noticia de que el Ayuntamiento de Medina de Rioseco habla enajenado varios objetos artísticos.

El ministro de la Gobernación telegrafió al gobernador de la provincia, preguntándole qué había de cierto en la noticia publicada, y la referida autoridad ha contestado diciendo que, en efecto, ante la Junta de Beneficencia provincial se ha presentado una instancia solicitando autorización para enajenar varios objetos pertenecientes al Hospital del Carmen, y que dicha instancia ha pasado a la Comisión de Derecho, que dictaminará en el sentido denegatorio.

El director general de Seguridad ha comunicado al ministro de la Gobernación que entre las cigarreras de Madrid se notaba hoy alguna agitación a consecuencia del reparto de beneficios de unas cartillas de la Cooperativa de aquéllas.

Dicho director está interviniendo para procurar la solución de este incidente.

El Sr. Alba se propone, en el Consejo de esta tarde, llamar la atención de sus compañeros acerca del problema de las subsistencias, pues hay diferentes provincias donde la situación es cada vez más difícil por el gran número de obreros sin trabajo.

Las impresiones que ha comunicado el ministro de Hacienda a los periodistas en la conversación que con éstos ha tenido hoy son muy interesantes.

En primer término, habló el Sr. Urzaiz de la Deuda exterior nuestra, que ha sido domiciliada en España, y de la que ha sido convertida en interior.

Lo convertido hasta el 21 del mes actual asciende a 28.500.100 pesetas y lo domiciliado a 150.672.300 pesetas.

La ley de agosto del 99 confirmaba la autorización al Gobierno español para bonificar el exterior que se convirtiese, llegando en esa bonificación ó prima a un 10 por 100.

Ahora bien; las circunstancias presentes plantean un problema.

De un lado, la baja de los francos y como consecuencia la mejora de nuestra moneda, y de otra, que el Gobierno francés ha gravado los intereses de la Deuda exterior, y pudiendo temer el tesoro de ella que llegase a gravarlos aún más.

No hay que desconocer que mucha de nuestra Deuda exterior está en Francia.

Esto hace pensar en que los tenedores franceses tengan hoy un interés grande en cancelar la Deuda exterior que posean, y pone sobre el tapete para el Gobierno español la cuestión de si ha llegado el momento de reducir ó de suprimir en su totalidad la bonificación de referencia, bien entendido que con ello en nada se toca al valor legítimo de dicha Deuda.

Ha comunicado el Sr. Urzaiz que se acerca el momento de la emisión de nuevas obligaciones, manifestando que no quiere que se vea en ello una inversión del capital, sino una cuenta corriente con inserción.

Todo esto induce que el ministro persiga escatimar el interés.

El primer plazo para el vencimiento de dichas obligaciones será de cuatro meses, y renovables después por tres.

Habló el ministro de lo que ocurre con el pleito entre los siderúrgicos y los transformadores metalúrgicos, insistiendo que la solución que los primeros propuso no puede ser más equitativa, al propio tiempo que sale al paso del riesgo que podían tener de que fueran los almacenistas los que exportasen.

La supresión del impuesto de exportación del lingote y del hierro laminado tendrá su complemento consistente en que sólo regirá

para los seditiosos, y de ninguna manera para los interesados.

Tiene el Sr. Urzaiz fundadas esperanzas de que los seditiosos lleguen a aceptar la solución que les propone en beneficio de todos, pero que no se apresure a considerar el trabajo si esa solución no prospera.

Se felicitó al Sr. Urzaiz de que se haya dicho que en el Consejo de hoy se trate de presupuestos, porque desea esto.

Decía que, así como la ley marca un plazo para la presentación de ellos estando las Cortes abiertas, también debía señalarse para su entrega al ministro de Hacienda.

Audió a los depositos franquicos, para decir que no hay protestas hasta ahora; lo cual demuestra que ante el anuncio de tormentas, nada más conveniente como la serenidad.

El gobernador de Salamanca telegrafía que le ha pedido autorización la Federación obrera de aquella capital para protestar contra el elevado precio de las subsistencias.

Esta tarde se han recibido en Gobernación informes oficiales confirmando que los obreros albañiles huelguistas de Barcelona han regresado esta mañana al hermano de un congregrado que trabajaba en la plaza de Padró, y que otro grupo de aquéllos ha agredido con armas de fuego a los guardias de Seguridad que prestaban servicio en la calle de Ferrando.

En esta refriega han resultado con heridas leves tres obreros.

Hay varios detenidos.

Un telegrama de esta tarde dice que se encuentra enfermo de algún cuidado el gobernador civil de la Coruña, D. Benito del Campo.

Esta tarde se ha hablado en el Congreso de un incidente personal ocurrido en Valencia, y del cual ha resultado un herido.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media se han reunido los ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones llegó a su despacho oficial a las cinco y cuarto, donde le estaba esperando el alcalde de Madrid.

El jefe del Gobierno manifestó que venía de celebrar una conferencia con el director de Comercio, el cual le había entregado varias notas relacionadas con los carbones y otros asuntos de los que se ocuparán en el Consejo de esta tarde.

A continuación llegó el ministro de Fomento; éste se limitó a decir que llevaba la cartera vacía.

—Trae usted muchos proyectos de Obras públicas para remediar la crisis obrera?—le preguntó el reportero.

El Sr. Salvador, doblando la cartera para demostrar que no contenía muchos papeles, contestó:

—Nada.

El ministro de la Guerra ha llevado al Consejo un expediente de carácter administrativo.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que sometería a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de suministros a pénales.

El ministro de Estado llevaba la cartera bastante repleta de papeles.

Contestando a preguntas sobre la cuestión zarajera, declaró que no estaba peor este asunto, pues aún había un mes para exportar naranja, sin contar con Holanda, a cuya nación se puede seguir exportando dicho fruto.

Hizo constar el Sr. Villanueva que no había detenido ningún buque.

El ministro de Hacienda manifestó que después de la amplia información que dió esta mañana en su despacho, no tenía ninguna otra noticia que comunicar.

El ministro de Marina confirmó que había fundado en Tenerife el vapor alemán *Moewen*, tripulado por un oficial y siete marineros, conduciendo a 208 hombres pertenecientes a las tripulaciones de buques ingleses echados a pique por el *Moewen*.

De las tripulaciones apresadas, 11 hombres son españoles, los cuales quedaron en libertad.

El buque fundado en Tenerife pertenecía a la Marina inglesa; pero en lucha con uno alemán que se llamaba *Moewen*, fué apresado por éste.

La tripulación alemana transbordó al inglés, izando la bandera alemana, dándole el nombre de *Moewen*, echando a pique al primitivo *Moewen*; sin duda por las averías sufridas, estaba en peores condiciones para navegar que el inglés.

El buque fundado en Tenerife abandonará el puerto en el plazo que marcan los Convenios internacionales, pues en caso contrario quedará retenido como los otros que hay en diferentes puertos españoles. Se trata de un caso análogo al *Appam*.

El ministro de Instrucción pública se limitó a preguntar con mucho interés qué habían dicho sus compañeros de Gabinete.

La conferencia del alcalde de Madrid con el Presidente del Consejo estuvo relacionada con la crisis obrera de Madrid.

MOMO EN LA INDIGENCIA

Don Fernando Torner, que vive en la calle de San José, núm. 12, tercero, se dedica a alquilar trajes de máscaras, que tenía almacenados en una guardilla de la misma calle.

La guardilla era un verdadero museo, donde había una profusión de Pierrots, betas, Colombinas, guerreros, gitanas, flores primaverales, corazas, lanzas, cascos, mantones de Manila, un diluvio de prendas y objetos. Un verdadero surtido.

Caco se enteró de la guardia de Momo y

decidió burlarse de su compañero de Mitología. Uno de rateros se presentaron armados de palanqueta y violentaron la puerta de la guardilla.

Poco después salían a la calle, llevando varios bultos voluminosos, que no despertaron la atención de nadie.

Cuando el Sr. Torner subió a la guardilla se encontró con que no quedaba ni una vilgarr toquilla de destrozo. Todo había desaparecido.

LAS CIGARRERAS

Incidente en la Fábrica de Tabacos

En la Fábrica de Tabacos ha ocurrido un incidente que ha podido solventarse con rapidez, y debido a ello no ha habido que lamentar disturbios, que, por lo numeroso del personal que trabaja en aquellos talleres, hubieran podido revestir caracteres graves.

Las cigarrerías venían demandando hace días el abono de los intereses de ciertas cartillas que poseen, y parece ser que existía un criterio diferente en la Compañía Arrendataria sobre el pago de las cantidades que aquéllas importaban.

Las cigarrerías consideraban tan legítimo su derecho, que durante varios días estuvieron pensando qué partido deberían adoptar para hacer valer sus derechos, y, finalmente, ayer por la tarde, a la hora de salida, una vez terminadas las labores del día, una Comisión fué a la Dirección de la Fábrica a hacer presente que todo el personal se hallaba dispuesto a adoptar una actitud de energía si no se concedía lo que consideraban justo.

Se celebraron varias conferencias entre los jefes de la fábrica y las cigarrerías, y como el asunto iba presentando mal cariz, se dió aviso de lo que ocurría a la Dirección de Seguridad, uno de cuyos jefes acudió prontamente a la fábrica y se puso al habla con las levantistas.

Estas seguían en sus puestos y dieron las diez de la noche sin que abandonaran la fábrica.

Por fin se dieron órdenes por el Consejo de Administración de la Compañía de abonar las cantidades que se exigían y de esta manera pudo conjurarse el conflicto.

Durante el día de hoy no ha ocurrido el menor incidente.

ACETES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 23. En el sector de Riga y en Divina, entre Ogher y Probstinghoff, numerosos aeroplanos enemigos han volado sobre nuestras líneas, en las que ha habido también cañones.

En el sector de Jacobstadt, cerca de Ducekn, duelo de artillería pesada y ligera.

En las posiciones de Dwinsk continúa el combate de artillería para la posesión de un hoyo cerca de Ilukst.

Los elementos de uno de nuestros regimientos del Cáucaso levó a cabo un reconocimiento en la parte septentrional del lago Svymen, aniquilando a los ocupantes de una trinchera alemana, en número de 150 hombres, mandados por dos oficiales, demoliendo la trinchera y rechazando con fuego de fusilería a los alemanes que acudían en socorro de la trinchera.

Los nuestros regresaron a las líneas rusas con algunos prisioneros y numerosos fusiles y material.

En la región de Smorgone, una de nuestras tropas abrió paso por las alambradas enemigas, invadiendo las trincheras y pasando a la bayoneta a parte de sus ocupantes; los restantes huyeron.

En la región superior del Styrpa, intentó el enemigo acercarse a nuestras trincheras, pero cogido por el fuego de artillería y mortuoria, y contraatacado fué rechazado con grandes pérdidas hasta sus trincheras, cogiéndose algunos prisioneros.

En la aldea de Khmadievka, región de Butcbatch, el enemigo lanzó desde una aeroplano tramos inflamables.

Al Noroeste de Boyane volamos un horno de minas, que destruyó, por derrumbamiento, en una distancia considerable del sector, las posiciones del enemigo. Ocupamos la sima producida.

En el Cáucaso continuamos persiguiendo a los restos del ejército.

El embajador yanqui en Berlin

PARIS, 23. De Londres dicen al *Petit Parisien* que el embajador yanqui en Berlin, Mr. Gerard, cayó cuando andaba con skis, recibiendo una fuerte golpe y produciéndose la fractura de la clavícula e hiriéndose en el costado izquierdo.

Fuó conducido al hospital.

Alemania y los Estados Unidos

El Gobierno yanqui rompe con Bernstorff.

PARIS, 23. Al *Herald* le dicen de Washington que el Gobierno ha acordado romper sus relaciones con el conde de Bernstorff y continuar negociando directamente con Berlin.

En el frente occidental

PARIS, 23. (Parte oficial de las 15.) En Artois hemos recuperado algunos elementos de trincheras en el bosque de Govenchy.

En la región al Norte de Verdún, el bombardeo enemigo ha sido energicamente contestado por nosotros y continúa.

Durante la noche acciones de infantería se han desarrollado en un frente de unos 15 kilómetros.

La lucha continúa con extrema violencia desde la orilla derecha del Mosa hasta el Suroeste de Herbebois.

Hemos evacuado el pueblo de Hautmont, del que tenemos las proximidades, tras un encarnizado combate en el que nuestras tropas han causado elevadísimas pérdidas al enemigo.

Al Este de ese punto, un contraataque nos ha permitido recuperar la mayor parte del bosque de Caures, situado en el saliente ocupado ayer por el enemigo.

Al Norte de Beaumont, un fuerte ataque alemán, dirigido contra Herbebois, ha sido detenido en seco por nuestra artillería.

Según declaraciones de varios prisioneros, algunas unidades alemanas han sido completamente destruidas durante esas acciones.

Duelo de artillería lento, y continúa en la región de Haute Charriere y de Fromezey.

En Lorena, en la región de Nomeny, nuestra artillería ha manifestado bastante actividad.

Un reconocimiento enemigo, al Norte de Letricourt, no ha podido llegar hasta nuestras líneas.

El curso alemán

Captura de seis vapores.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 23. Acaba de fondear el vapor inglés *Westburn*, izando la bandera de guerra alemana, bajo el mando del oficial de la Marina alemana Bawdewitz, llevando a bordo a las tripulaciones de los vapores ingleses *Flamenco*, *Horaceo*, *Edinburgo*, *Clamactavish* y del belga *Luxemburgo*, todos hundidos por el comandante alemán.

Estas distintas tripulaciones suman en total 199 hombres.

Los tripulantes alemanes del *Westburn* no son más que siete. Dicho vapor, cargado de carbón, fué apresado en su viaje de Inglaterra a Buenos Aires.

Las tripulaciones de los cinco vapores hundidos serán puestas a disposición de sus respectivos cónsules.

El *Westburn* entró en el puerto de Santa Cruz cuando un crucero inglés se hallaba anclado en la rada.

El vapor *Westburg*.—Ampliando detalles.

TENERIFE. (Miércoles, tarde.)

El vapor inglés *Westburg*, que entró ayer en este puerto con bandera alemana, pertenecía a la matrícula de Sundebian y conducía carga de carbón de Cardiff a Buenos Aires. Llevaba 24 tripulantes.

Fuó apresado por el crucero *Moewe*, seis días antes de arribar a la altura de Pernambuco, siendo transbordadas a él las tripulaciones de los barcos ingleses hundidos: *Edinburgo*, velero, con 10 tripulantes; *Cambridge*, con 12; *Moorish*, con 19; *Flamenco*, con 32; *Horaceo*, con 29, y *Luxemburgo*, belga, con 33.

Entre estos tripulantes había 7 marineros españoles, tripulantes del *Luxemburgo*, *Flamenco* y *Cambridge*; he aquí sus nombres: T. García, F. García, Juan Santos, J. Delgado, V. Pintos, A. Marqués y M. Gil.

M. Matewicz, el oficial alemán que manda el *Westburg*, ostentaba la cruz de Hierro.

Los marineros, uno lleva en la gorra el nombre del *Moewe*; los restantes, las iniciales de Infantería de Marina.

Las autoridades y cónsules interesados celebraron varias conferencias la pasada noche.

Hoy desembarcaron los prisioneros, siendo atendidos por los respectivos Cónsules.

Las tripulaciones de los barcos alemanes aquí detenidos acamaron el pabellón alemán, izado a bordo del *Westburg*.

El crucero inglés *Sutley*, que se hallaba en el puerto, zarpó para ejercer la vigilancia fuera de la bahía.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras del subseulo del Hipódromo, el obrero José Rodríguez Navarro se cayó por un terraplén, causándose lesiones graves y conmoción visceral.

Una pedrada.

En la plaza de España fué detenido Antonio Fernández, de diez y siete años, jornalero, que dió una pedrada a Alberto Beauchmann, causándole una grave herida en la cabeza.

CRIMEN MISTERIOSO

UN HOMBRE ASESINADO

En el pueblo de Brunete, de la provincia de Madrid, se ha descubierto un crimen, según nos comunican personas a quienes han llegado referencias del suceso.

Brunete es un pequeño pueblo situado a unos diez kilómetros de Villavieja de Odón, estación del ferrocarril de Villa del Prado, y a unos catorce de Navacerrada, cabeza de partido judicial.

Un guarda jurado llamado Pedro Simón y un peón caminero llamado Conrado Galván, descubrieron en una de las vertientes de una alcantarilla el cadáver de un hombre como de cincuenta y cinco años de edad, vestido como un jornalero y que presentaba una herida mortal en la cabeza y otras en las manos.

Dieron aviso de lo que ocurría a la Guardia Civil de Brunete.

El jefe del puesto, que es el sargento Francisco Bordallo Gallego, se encaminó al lugar de la ocurrencia en unión de los guardias Inocente Iruela y Celedonio Vallejo.

El cadáver aparecía cubierto en gran parte por una espesa capa de arena, con que habían querido ocultarle a la vista de la gente. Descansaba la cabeza en un saco lleno de ropas.

El individuo no era conocido en aquel pueblo ni en sus contornos, y esto aumentó la perplejidad de los guardias civiles, que comprendieron se hallaba ante un crimen misterioso.

Inspeccionó el sargento Bordallo las ropas del muerto y todos aquellos alrededores en una extensión de algunos centenares de metros; pero nada pudo sacar en consecuencia, porque no había manchas de sangre ni otros vestigios que pudieran conducir al esclarecimiento del misterio.

Sólo se sabe lo que dejamos dicho: que al borde de una alcantarilla ha aparecido el cadáver de un hombre, a medio enterrar, y sin que se pueda sospechar quién es la víctima, quienes los agresores ni siquiera el sitio donde el crimen se cometió, pues parece indudable que los autores de la muerte, después de realizar el hecho, trasladaron el cadáver de la víctima hasta el sitio donde fué encontrado, pues como queda dicho, no se han hallado vestigios que hagan suponer que la muerte ocurrió en el lugar en que apareció el cadáver.

El vecindario del pueblo y de los comarcas está intrigadísimo por el suceso de referencia.

La Guardia Civil trabaja activamente para aclarar el hecho.

NOTICIAS GENERALES

Varios amigos y admiradores de los distinguidos autores José y Angel Beato Guerra se proponen festejar su último éxito, obtenido con la comedia en tres actos *Así es la vida*, estrenada por la compañía de García Ortega en la Zarzuela, obsequiándoles con un almuerzo, que se celebrará el domingo de la presente semana en el restaurant La Huerta, y para cuyo acto se expenden tarjetas al precio de 10 pesetas, hasta el sábado por la noche, en la cervecería Escocesa, Victoria, 2.

Colonia navarra.—Habiendo sido honrado el Excmo. Sr. D. Valentín Gayarre con la gran cruz de Isabel la Católica, gran número de amigos residentes en Pamplona han abierto una suscripción para regalar a tan buen navarro las insignias de dicha Orden; deseosos los navarros residentes en Madrid de sumarse con los que iniciaron tan simpática idea, se hace público que se recibirán donativos hasta el día 4 del próximo marzo en la sastrería de la Carrera de San Jerónimo, 43, y en la sombrerería de la calle de Prácdados, número 7.

La Asamblea que la Asociación cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado debía celebrar el día 27 del corriente, ha quedado aplazada hasta el domingo último del mes de marzo próximo, en atención a no haber podido terminar sus trabajos la Comisión encargada de la reforma del reglamento.

Hemos recibido una bien escrita memoria de la Escuela de Artes y Oficios de Alicante, sostenida por la Sociedad Económica del País, comprensiva de los años 1910 a 1915.

Este trabajo, debido al infatigable artista e ilustrado director de la Escuela, D. Manuel Cantos Compagni, pone de manifiesto cuánto debe Alicante a tan importante centro, con justicia elogiado también por el bien montado Círculo de la Unión Mercantil, del cual es presidente el activo comerciante D. Miguel Prieto.

La Pasta pectoral del doctor Andreu calma rápidamente la tos y facilita la expectoración.

Por la Delegación de Hacienda se recuerda a las entidades de la índole citada, sujetas al impuesto al capital, creado por la ley de 29 de diciembre de 1910, que con arreglo a los artículos 17 y 18 del real decreto de 25 de abril de 1911, deben presentar en la administración de Contribuciones de esta provincia la documentación que los mismos determinan para liquidación del mencionado tributo, y que transcurrido dicho plazo sin cumplir esta obligación, servirán de base para la liquidación oportuna los antecedentes que resulten más beneficiosos para el Tesoro que obran en poder de dicha oficina.

Las tarjetas para el banquete que en honor del teniente de alcalde D. Feliciano Alvarez se celebrará el día 27 de los corrientes, se pueden recoger en los siguientes sitios: San Millán, 3, tienda; Mesón de Paredes, 2, tienda; Labrador, 1, tienda; Café de Embajadores; Café del Pilar; Calatrava, 2, tienda; plaza de San Miguel, 7, tienda; Segovia, 44, tienda.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Sociedad Española de Hidrología Médica.—Esta Sociedad celebrará sesión científica reglamentaria el próximo jueves, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Disertará el doctor Parilla sobre el *Concepto de las aguas potables y su diferencia con las minerales*, y continuará la discusión acerca de la *Clasificación de las aguas mineralo-medicinales de España*.

Mañana jueves, a la una de la tarde, será inaugurado el Comedor de Caridad del distrito de la Universidad (Galileo, 34).

Asistirán al acto el gobernador civil, el señor García Molinas, en representación del ministro de la Gobernación, otras autoridades, la Junta de damas y los párrocos del distrito.

En la iglesia parroquial de San Luis se ha celebrado hoy solemne funeral por el alma de D. Emilio Rotondo Nicolau, distinguido ingeniero, que falleció el día 15 del corriente mes.

Hoy hace un año que falleció en Madrid la virtuosa señora doña Isabel Alvarez Montes, duquesa de Castro Enriquez.

Con este motivo se han celebrado hoy infinidad de funerales y misas en diferentes iglesias de Madrid y provincias, y se seguirán celebrando hasta el día 29 del corriente mes.

AVISOS UTILES

Joyería SAINZ
Artística y económica.
ALCALA, 14. (Cafalón de La Equitativa.)
Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

MILLONES DE ESPONJAS
PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Copiliera fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.
Rozón, brillo ideal; perfuma y desinfecta.
Apex limpia metales, inofensivo. Presiona los gratis para acuchillar y encerrar.
ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

GRANOS de SALUD
PREPARADOS por el **FRANCK** (FRANCO)
Es el único que se da en color.
Contra el ESTREÑIMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSE el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los Discos Pectorales Roselló. Caja, 2 reales; frasco, 6.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 27); a las ocho se manifestará a S. D. M. y por la tarde, a las seis, estación, resaca, serena, que predicará don Manuel del Campo, proces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la vigilante de San Matías, rito simplificado, color morado.

Visita de la *Calle de María*.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Manjas de Alarcón y Gógoras, San Luis y San Millán, de la Paz en la central, de la Paz y Gógoras en San Martín 6 de María, Auxiliadora en su Iglesia (Ronda de Alarcón, 17).

Espiritu Sanco.—Animación nocturna.—Tercer San Ramón Nonato.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL—9 (función 35 de abono, 22 del turno segundo) (presentación de la señorita Farri). Los pescadores de barbas.

PRINCESA—6 (especial a precios especiales), Campo de arribas.

ESPAÑOL—5,30 (popular), Tumbadas y La Remolina, 4,45 (120 de abono) (popular), La Rosalino y Tumbadas.

COMEDIA—5,50 (matinee popular), Café solo y El tren rápido.

10 (función popular), Café solo y El tren rápido.

LARA—(Beneficio de Rafael Abadía)—4,20 (especial), Fantomas (dos actos) y Sin querer.

10,30 (especial), Haverjeer (dos actos) (matinee) y Herida de muerte.

APOLO—(El venenoso de gran moda)—6 (dobte), La conciliación (tres actos)—10,15 (matinee), Los panaderos de la Trini ó no hay mal que por bien no venga—11,45 (matinee), El patio de los naranjos.

ZARZUELA—6, Los quiskeros (tres actos)—10,20, El sando de Luxemburgo (tres actos).

A la 1 de la noche.—Gran baile de máscaras, organizado por Señores Fina.—Grandes regalos a todas las señoras.—Orquesta Beldi, del Palace Hotel.

ESLAYA—6 (dobte), La mujer ideal (tres actos)—10,30 (dobte), La mujer ideal (tres actos).

COMICO—6,20, El valiente capitán (tres actos)—10,20, El valiente capitán (tres actos).

CERVANTES—6 (especial venenoso), La fremona de Laizaco (tres actos)—10,30 (dobte), El libro háspido (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES—4, El truco de Goya—7,15, El golpe de Guinea—9,15, El Lobo—10,15, Las mujeres malas—11,45, La Gardina.

INFANTA ISABEL—6,15 (dobte), De pesca y Lolita Tenorio—10,15 (dobte), El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL—(Gran moda)—5,30, Caba fina—6,30, Felipe Derby (especial)—9,30, Caba fina—10,30, La llanzadora (especial).

ROMBA—Cinegras y Varietés.—Sociedades a las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, Manolita Alonso, Merlita, María Olimpia y Marcial de Lara, Pepe Medina, Elvira Cortés, Rosina y Carlito, La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5,30 a 1.—Butacas, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—(21 jueves selecto).—Éxito sin precedente: Odette, por la sin rival Francesca Bertini.—Estrenos: Perceps devoradoras (Keystone), La mala senda.—Éxito cómico: Charlot, falso dentista, y Kinemacolor.

El lunes 23, pótro asombroso! El sucesor de Fantomas, Los vampiros, editada por la Casa Gaumont, grandes films misteriosos; primer asunto: La cabeza cortada (sensacional), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa.

SALON REGIO—(Plaza de España).—El jueves, gran suceso: Estreno de El judío errante (cinco partes, 2,500 metros, hora y media de duración).—Se despañan billetes sin aumento.

TRIANON-PALACE—Cinegras selecto.—A las 5, infantes a las 7, aristocráticas, y 9,30.—Sorpasante éxito de Amor que redime y Mostalgia.—Estrenos de La cadena del dolor, drama de felicidísimo argumento, y Lolita tiene un hermano terrible (cómico).—Butaca, 0,40.—El lunes, acontecimiento sin precedente: Los misterios de Nueva York.

SALON DORE—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: La cadena del dolor (1,500 metros) y Mabel y el mono (Keystone).—Éxito sin precedentes: Mas tu amor me redime (1,700 metros), por Leda Gys y Amor y postas (600 metros).—El viernes, estreno: Los rayos misteriosos (1,500 metros, Pathé).—El lunes 23, estreno de Los misterios de Nueva York (primer episodio).

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde tíntimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad...

Casas lujo, Mediodía, todos Cadelantos, 15 a 22 duros...

ACADEMIAS Policia. Preparación «No-Francia» honorarios excepcionales...

ALQUILERES Caballero-joven, soltero, fragata hasta 60 pesetas mensuales...

Deseano dos salas para dos sitios céntricos. Pensión 8 a 8,50 una. Indul escribir mayor precio...

Se alquilan cuartos casa Snuova a 14 y 15 duros. Alcántara, 31.

Ciudad Lineal como va. Clases de Dibujo, 15 pesetas. Acreditado profesor de varios Centros de enseñanza...

CONSULTAS Cirugía, Ortopedia y ginecología. El mayor estudio y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico...

ESPECIFICOS Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil. Vejez prematura, curarse con vino Fostado Victoria...

COMPRAS Compra alhajas, abanicos, Cantidades, pianos, pianolas, encajes. Al Todo de Ocasión...

ENSEÑANZA Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares. Enseña, repasa - Precios módicos...

HOSPEDAJES Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas a Continental Express...

HIPOTECAS Se desean colocar 200.000 pesetas en una ó varias hipotecas con garantía de fincas urbanas en Madrid...

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

NODRIZAS Ama joven, leche de dos meses, recién llegada de Galicia...

INDUSTRIAS Gran novedad. Quiere su fotografía en una preciosa calcamania...

Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja...

OFERTAS Y DEMANDAS Administrador de fincas en Almería, ofrece. Sólidas garantías. J. Bourman...

PRESTAMOS Dinero siete anual sueldos (Estado 1.500 arribs). Razón: Señor Beltrán Sagasta...

TRASPASOS Botica. Se trasasa una en el mejor y más céntrico sitio de Valladolid...

Buena planchadora se ofrece para casa particular y hoteles. Precios módicos...

OPTICA Lentes y gafas de cristales. Lentes para gafas (violáceo patentado), García, Optico, Carreras, 8.

PRESTAMOS Dinero siete anual sueldos (Estado 1.500 arribs). Razón: Señor Beltrán Sagasta...

TRASPASOS Botica. Se trasasa una en el mejor y más céntrico sitio de Valladolid...

VARIOS Barras doradas para tapias, visillos y escaleras...

VENTAS Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y tallá. Santo Tomé, 8, 1.

VENTAS Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y tallá. Santo Tomé, 8, 1.

VENTAS Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y tallá. Santo Tomé, 8, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad...

Liquidación de calzado, hecho por dedicación exclusiva...

Muebles. No comprar sin aver precios en esta casa. La que más barato vende en Madrid...

Parfumería. En Badajoz se vende por motivos de salud, la de D. Ramón Montaña. Está cerrada. Precio muy económico...

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO. Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa...

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Lists prices for various wine quantities.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid...

CARNAVAL Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curacion de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romanillos, etc.

AGUAS PURGANTES COSLADA "LA MARAVILLA" D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro...

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7. PLATERIA

EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento.

INTERESANTE La importante biblioteca de D. Alejandro Llorente, se vende en la calle Mayor, 17. Exposición de libros.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 17 Esta atornudada Admón. envía billetes á prova, de todos los sorteos...

GOYA Pago bien grabados, ejecutorias, libros con grabados. Paz, 1 y Mayor, 1, librerías.

OPOSICIONES 15 PLAZAS Oficiales de secciones primera enseñanza. Continúan clases teórico-prácticas, 40 pesetas.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Molinos - Compro maceadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia...

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS Juegos de alcoba baratísimos, en Caoba, Nogal y Roble.

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE de Paris EN ALBACETE, ALICANTE Y MURCIA. Este afamado aparato tan recomendado por todos los médicos...

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO Si sufris de anemia, si os sentis fatigados, si sufris debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO

CATARROS antiguos y recientes de TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

Compañía general de coches de lujo (S. A.) Celebrado ante el notario de este Ilustre Colegio, don Luis Sagrera y Ciudad, el sorteo para la amortización de obligaciones...

30.000 PTAS. Necesito casa en Madrid, interés 7%, asunto serio y formal. Señor Belmont, Barriero, 24, 1.ª izquierda, de cinco á ocho.

PARA INDUSTRIA Se vende toro y fuerza eléctrica en estación ferroviaria. 33 kilómetros de Madrid.

AS ALHAJAS y demás efectos empleados en el «Crédito Popular» Madrid, desde el mes de marzo de 1915...

DINERO del Estado y pensionistas, SANTIAGO, 1, segundo, de cuatro á ocho.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

ESQUELAS La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Augusto Figueroa, 16

PEELE los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad de Fabricación en Valdecañas